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Razgled po svetu.
ČRNOGORCI SO ZAVZELI 

SKADER!

Cetinje, 23. aprila. — Po 24 ur 
trajajočim napadanju in bombar
diranju so Črnogorske čete zavze
le Skader! Trdnjava se je 6 mese
cev, od srede oktobra 1912, hrabro 
branila.

Naval Črnogorcev se je pričel v 
ponedeljek večer, in vspeh je bil v 
porazu Turčije in pridobitve Ska
dra, kar je bila -glavna točka in 
želja črnogorske vojne in naroda.

Seveda, Turki so se skrajno 
branili, toda ob polnoči je bila za
pečatena usoda trdnjave in ob 4. 
uri zjutraj so junaški Črnogorci i- 
meli prost vhod v trdnjavo.

Berlin. — Avstro-Ogrska je ve
lesile brzojavno naprosila, da po
dajo Črni gori ultimatum, po ka
terim naj. v 4S urah Skader zapu
sti, sicer, tako se dostavlja, bodo 
storjeni skupni koraki velesil, v 
svrho varovanja svojih -političnih 
Interesov.

Cetinje, 24. aprila. — “ Skader 
je od danes črnogorska last!” , se 
glasi odgovor kralja Nikiteja na 
zahtevo velesil, naj zapusti pribo- 
jevano trdnjavo. -— Kralj je med 
drugem izjavil: “ Ako Evropa mi
sli. da nam zamore odščipniti 
Skader. kojega posest nas stane 
■toliko človeških žrtev, potem je 
naredila račun brez krčmarja; mo
ra nam z orožjem vzeti, kan smo z 
orožjem priborili.”

Berlin. — Vse kaže, da smatra 
nemška vlada evropejski položaj 
za silno kritičen, in neki ugledni 
diplomat se je izjavil:

“ Za Evropo je nastala nadalj- 
na kri-za, ki je takisto preteča kot 
ona, ki je bila predhodnica avstro- 
rnške demobilizacije.”

Posebnost je. da tiskovni urad 
nemškega zunajnega ministerstva 
ničesar ne ve povedati o kakem 
ultimatium proti črno gori, ne o 
•splošnem položaju. Zastopnik i- 
stega je pa položaj tako označil, 
da bržkone se bo rabila sila ter 
'Črnogorce pregnalo iz Skadra.

London. — “ Evropejske sile 
morajo brez odlašanja skupno na
stopiti proti Črnogori, da jo pri
silijo zapustiti Skader. ali pa bo- 
-detno to sami storili.” se glasi no
ta. katero je poslala Avstro-Ogr
ska velesilam.

London. — Avstro-Ogrska iz
javlja, da ne more pod nobenem 
pogojem dopustiti, da bi črnago- 
Ta nasprotovala odredbam velesil. 
Ugled velesil je v nevarnosti, ter 
se ga mora braniti. Ako velesile ne 
bodo nemudoma “ ugled Evrope” 
zopet uredile in pokazale, in Čr
nogorce zapodile iz Skadra bo ‘o 
Avstrija sama storila.”

V merodajnih krogih vlada za
žiranje, da bodo velesile skupaj 
•držale, dokler ne bo rešen težavni 
položaj.

Avstro-OgTsko.
Dunaj. — Brzojavka iz Trsta na 

■“ Neue Freie Presse” poroča, da 
je bil avstro-ogrski vojaški priboč
nik v Cetinju, na črnogorski meji 
.zavrnjen, ko je nameroval iti v Ko
tar. V Cetinju je bil od Črnogor
cev kamenjan in žaljen (??). Av
strijski ministr je vladi poslal pro
test.

Nemčija.
Hamburg. — Vsled eksplozije 

bencina na.krovu največjega sve
tovnega parnika “ Imperator” 
’Hamburg-Amerika-črte' pri Cux
haven, sta dva moža zgubila -živ
ljenje. Bila sta takoj usmrčena; 
trije drugi so smrtno poškodovani 
in osem oseb je manje ranjenih. — 
Ob času nesreče je bilo na krovu 
2000 delavcev.

Italija.
Rim. — Semkaj je dospela vest, 

da je v Skadru umorjen rimo-ka- 
toliški nadškof I. Sereggi.

Z ozirom na bolezen papeža, ni 
bil obveščen o dogodku.

Rusija.
Petrograd. — Osvojitev Skadra 

je v tukajšnjih političnih krogih 
povzročila silno navdušenje in 
marljivo delovanje. Ruski vnanji 
ministr Sergij Sasonoff je ves dan 
komferiral s poslaniki in brzojav
ke menjaval z evropskimi uradi.

Kakor se čuje, ruska diplomaci
ja prepušča initiativo Franciji in 
VelikiiBritaniji, ker domneva, da 
obedve državi ne bodeti nasilno 
delovale proti Čnno gori. Rusija 
to ne more storiti, ne da bi žalila 
prijateljski čut slovanskega naro
da.

V Petrogradu je prišlo do de
monstracij radi padca Skadra. — 
Resno motenje mirovnih pogajanj 
se ne pričakuje.

Velika Britanija.
Manchester. — Ko je sodnik 

Sir John Bankes, v ječo obsodil 
dve razgrajoče sufražetke je izja
vil;

“ Ako bi dopuščal zakon, bi Vas 
najraje vtaknil na kako jaderni- 
co ter Vas poslal okoli sveta.”

Sodnikova želja se je nanašala 
na gospo Forester in gospodično 
Wanesta, dve odlični zastopnici 
družbe, ki eti bile obtoženi, da ste 
s kamenjem poškodovale 13 dra
gocenih slik.

Belgija.
Litsko. — Določba narodno so

cialističnega kongresa v Briselju, 
da se delo v vsej Belgiji zopet pri
čne, je bilo od stavkojočega de
lavstva navdušeno sprejeta. — V 
vseh tovarnah se je pričelo delati. 
(Op. ur. Delavei so dosegli splošno 
volilno pravico kompromisnem po
tom).

Alons. — Rudarji ni-sc ¿„eh vvj- 
ni -z načinom uspeha in ne bodo 
pričeli delati, dokler ne bo zago
tovljena splošna volilna pravica, 
in če imajo biti še 6 mesecev brez 
dela. Dogodili so se številni spo
padi med rudarji, unijskimi urad
niki in strankarskimi vodji.

Avstrija naj večji sovražnik 
Jugoslovanov!

Trst, 29. aprila. — “ Avstrija bo 
zasedla Črno goro!” take in ena
ke vest-i prihajajo iz Dunaja. —
80,000 vojaštva ima že Avstrija na 
črno gorskih mejah. V Bosni in 
Hercegovini je vse na nogah! — 
Vojne ladje prevažajo iz Trsta ti
rolske gorske polke v Kotor, nad 
katerim strle srbsko-črnogorski 
veliki topovi. Prestolonaslednik 
Danilo je zapustil osvojeni Skader 
in hiti švabskim četam nasproti. 
‘‘(Smrt našim sovražnikom” (Av
strija) doni iz ponosnih in juna
ških grl ovekovečenih junakov 
majke črno gore! Smrt Avstriji!!

Velepomembna iznajdba. — V
Londonu razpravljajo z velikim 
zanimanjem o velepomembni iz
najdbi, namreč o neposrednem 
pretvarjanju, železne rude v jeklo 
in naj ima železna ruda še tako 
neznatno količino železa. Pretvar
janje se vrši po novi iznajdbi brez 
plavžev in brez koksa ali premo
ga. Rudo bodo izpremenili nepo
sredno v jeklo potom toplote, ka
tero bodo pridobivali iz plina, plin 
pa iz žlindre. Proizvajanje se bo 
na ta način seenilo za dve tretjini 
dosedanjih stroškov. Pri tem na
činu pretvarjanja bodo lehko iz
rabljali železno rudo z najmanjšo 
količino železa, rudo, ki je bila 
doslej brez vrednosti.

NENADNA SMRT.
Vaclav M. Hlavka, je 29. aprila

t. 1. ob eni uri popoldne nenado
ma umrl. Pokojnik je bil odločen 
pristaš socialistične stranke in nad 
11  let čnkostavee v tukajšnji če
ški soc. tiškarna, 42 let star ter za
pušča ženo in dvoje nepreskrblje
nih otrok. Bodi mu zemlja lahka!

Opozarjamo na oglas Ameriške 
državne banke na 7. strani.

Razne novice.
Nevarnost na morju.

Newport, R. I. — Ogromne lede
ne gore se z nastopom toplejega 
vremena pomikajo v južni smeri, 
tako brezžično poroča patrolni ca
rin cki dvojambornik “ Seneca” , 
Velikanske ledenike je tudi videi 
parnik “ Numidian.”

Skrajna brezobzirnost.
Baš neverojetno brezobzirnost 

so zopet enkrat pokazali najuda- 
uejši sluge Williama paše, prisel- 
uiškega urada v New Yorku. V 
tem slučaju je bila žrtev 20 letna 
Miriam Goldman1:!, katero so iztr
gali iz naročja žalujočih starišev, 
jo odvedli na krov “ Amerika” ir. 
“ šubirali” v njeno staro domovi
no, kjer bo brez sorodstva samo
tarja. In sicer se je pri deportaci
ji postopalo s tako vihravostjo, da 
se njeni stariši, ki so prišli iz In
dianapolisa. od nje niti poslovili 
niso in ji kot edinemu otroku, 
doma pripravljenih jedil izročiti 
mogli.

Dekle, katera ni samo iz vanred
no lepa in dobro razvita, naprav
lja tudi visoko naobražen vtis, in 
je prišla 8. aprila s parnikom “ A- 
merika” v New York, da se poda 
k v Indianapolisu živečim stari- 
šem. katerih edini otrok je. Nesre
ča hoče, da je na desni nogi neko
liko hroma, in to je bilo dovelj, da 
jo je paša Williams poslal nazaj. 
Priziv je bil vložen, toda odbit po 
sedajnem običaju, ki vlada v od
delim za delo in obrt.

Beli sužnji.
Springfield, 111. — Ko je senat

ni odsek, kateri preiskuje trgov
stvo z “ belimi sužnji” , zopet pri
čel poslovati, bilo jo kot priča za
slišanih več lastnikov hotelov. — 
Brez izjeme so trdili, da dostojno 
vodijo svoja podjetja in da se pri 
njih ne dogajajo nemoralnosti.

Mary Barnes, 16 letna dekle, je 
izpovedala, da ji je Coates Tool 
Co.. pri kateri dela, delj časa pla
čevala po $3 na teden, toda kom
panija je prišla do prepričanja, da 
je zaslužek previsok (!!) in uve
dla je delo in plačo od kosa. Se
daj zasluži na dan komaj 30c. — 
Predno je v delo stopila pri tej 
družbi, delala je v Boston Store 
ter dobila $2.75 na teden.

Več drugih ženskih prič v sta
rosti od 16 in 17 let je izpovedalo 
v istem zmisln, in nobena ne dobi 
več kot po $3, veliko -n jih pa samo 
do $2.00. Pa govore, da bodo “ be
lo suženjstvo” zatrli!

Ruskin kot nevljudne:.
Povodom nekega pisma Ruski- 

na, katero je bilo pred malo ča
som na Angleškem, na dobrodel
nem bazarju dobičkodajno proda
no, se pripoveduje sledeči Rnski- 
nov dogodek: Nekega dne je bil 
sloveči lepoznanstvenik naprošen, 
•la prispeva za zgradbo neke želez
ne cerkve, nakar je odgovoril s 
sledečim pismom:

“ Vaša prošnja mi povzročujc z 
zasmehom spojeno zabavo. Jaz 
sem vendar izključno edini, kate
remu bi v glavo prišlo, Vam le en 
vinar dati. Moje vedno svarilo za 
nnške in dečke, ki me hočejo po
slušati, je: Ne delajte dolgov! Tr
pite glad in pojdite v nebesa, toda 
li kar ne izposojnjte! Beračite s 
prva — in če le ni drugače pojdi
te, kradite! Toda ne kupujte ni
česar, kar ne morete plačati. In iz
med vseh dolžnikov so mi najbolj 
topoglavi oni, ki gradijo cerkve, 
katere nemorejo plačati. Morate li 
zidati, ali ne morate za pričetek 
moliti in pridigat za plotom, v du
plin j ali v oglarnici ? In od vsih 
cerkva, ki se jih gradi, so mi že
lezne najbolj zoprne. In od vseh 
sekt, Hindu, Turki, Fetišmolilci, 
kamenje-drva- in ogenjčastilei, ki 
zahtevajo cerkva, mi je Vaša an- 
gleško-evangeljska seikta najbolj 
nesmiselna in neznosna.”

Pravo nebeško življenje.
Po trideset centov na dan za

služijo dekleta v tovarni za urar
sko orodje, last Coates v Spring
fieldu, 111., kakor je bilo dokaza
no pred O'Hara odseku. Znaki tr
dega dela so bili videti na rokah 
delavk, ki so pričali, kake dobro
te vživajo reve. Mednarodna to
varna obuvala, korporacija, ki je 
kapitalizirana s $25,000,000 in 
vposljuje izključno ne-unijske de
lavce, morala je slišati, kako jo je 
senator Juul priporočal, rekoč: 
' ‘Ako bi imel moč, bi podjetja, 
kakoršno je Vaše — pri tej priči 
—- zapodil iz države Illinois!” — 
Superintendent tovarne je tako ti
ho govoril, da ga je razumel edino 
predsednik, in ko je bil pozvan, 
naj glasneje govori, je odvrnil: 
“ jaz ne govorim za poročevalce” . 
Imel je vzroka dosti, da ne bi bil 
slišan. Kar dekleta zaslužijo, se 
jim deloma zopet odvzame v o- 
bliki kazni. V tovarni Coates so 
delavci mesečno plaćeni. Tvrdka 
se sama sramuje dekletom po $1.80 
tedensko plačevati, za to pa rajši 
mesečno plačuje. Superintendent 
mednarodne tovarne za obuvala je 
izpovedal:'“ Družba lastuje 20 to
varn in da znaša minimalna plača 
delavk $4 na teden; znajo pa tudi 
zaslužiti od 6 do 10 dolarjev”. Ne
ka 21 letna dekle je v prodajalni 
začela delati za $2.75 na teden — 
da bi podpirala svojo mater. Po 
tem je začela delati v omenjeni 
tovarni za obuvalo in dobila po 
$3. V treh letih je vsled svoje spo
sobnosti dospela do “ knežje” pla
če $7 na teden. Neka dekle, ki je 
nase “ obrnila pozornost forma n a ’, 
je dobila po $3 več; za kar se pa 
je priganjač sužnjev odškodoval 
tipi druzih s kletvijo in priganja
njem ter kaznijo za vsako malen
kost. <5e so že poizvedbe v Chicagi 
zbudile občno pozornost, tedaj vse 
kaže, da razmere v Springfieldu, 
one v Chicagi daleč prekašajo.

Razmere belih suženj v Ameriki 
so grozne, a konečno se bo reklo: 
Tu se ne da nič predrugačiti! Na 
nesramnem izkoriščanju se ne sme 
tresti.
Japonsko-californsko vprašanje.

Sacramento, Cal. — Prvi pro
test proti Allien-zemljiško zakon
ski predlogi so v legislaturi vlo
žili kalifornski Kitajci in sicer 
potom Chinese Consolidated Be
nevolent Association, bolje znano 
pod imenom “ Chinesse Six Com
panies.” Glavna točka protesta se 
glasi:

“ Kitajci, kateri se sedaj naha
jajo v Kaliforniji, so tukaj na 
podlagi pogodbene pravice, kate
ra jim jamči človeško pravo, ka- 
koršna je zapisana v zakonu pra
va Vaše državne ustave. Mi smo 
ustvarili večji trgovski promet ter 
se trudili istega še povečati med 
to državo in Kitajsko. Mi smo se 
vdeležili gibanja, katero je Kitaj
sko napotilo, Vaš vzgled posnemat 
po uvedbi republikanske vladne 
oblike.”

Washington. V uradnih krogih 
Zvez. glavnega mesta je bilo ka
zano na dejstvo, da je odločen 
protest Japoncev zapostavil fakt, 
ki bi z naselniško predlogo tudi 
zadel mnogo v Kaliforniji živeče 
Kitajce, če baš ne v toliki meri kot 
pa Japonce.

Kitajsko poslaništvo še ni vlo
žilo protest, ker pričakuje navodi
la iz Pekinga kot tudi, kako se bo 
položaj razvil glede Japonske in 
Zdr. držav. Napetost je toliko 
večja, ker Zvezna vlada namerava 
pripoznati mlado kitajsko republi
ko. —

O nesreči v Pennsylvaniji.
Iz Elkhorn, Pa., nam prijatelj 

poroča, da je pri nesreči v premo
govniku Cincinnati 150 do 170 žr
tev zgubilo življenje. Baje je bilo 
za časa eksplozije okoli 230 ljudi 
v rovu, rešilo se jih je pa samo ka
kih 60. Govori se, da so med usmr
čenimi tudi 4 Slovenci. — Dopis 
priobčimo v prihodnji štev.

I*« m Blati ««obodno, m mm  
bacili aotvobodo!

Delavske novice.
GROZNA NESREČA.

(Za zadnjo štev. Gl. Sv. prepozno 
došla poročila)

Pittsburg, Pa., 24. aprila. — 
Danes zarana so rešilei zadeli na 
75 trupel premogarjev, ki so našli 
grdzno smrt pri razstrelbi v “ Cin
cinnati mine”, last Monongohela 
Consolidated Coal and Coke Co. 
pri Finleyvitle, 27 milj južno- 
vzhodno od tukaj. Koliko premo
garjev je storilo žalosten konec, se 
še ne more dognati; sodi se, da je 
najmanje 115 delavcev mrtvih.

Generalni zastopnik družbe, 
Chas. Johnson pravi, da je na pla
čilni lestvici 192 delavcev zapisa
nih in ni izključeno, da so se vsi 
nahajali v jami za časa eksplozije 
ter ni niti eden živ ostal.

Cincinnati mine je dolga blizo 4 
milje, glavni vhod se nahaja pri 
Courtney ob Pittsburgh, Virginia 
and Charleston železnice, malo od
daljeno od Huston Run, Pa. Dru
gi vhod je blizo Mingo Junction, 
Pa.

Razstrelba se je prigodila glo
boko pod zemljo oh 12. uri 40 mi
nut popoludne. V jami se dela že 
80 let in usodepolna raizstrelba se 
je zgodila pred 30 leti in sicer s 
tako silo, da je 30 vozov vrglo iz 
rova v sredo Monongohela reke.

Kako se je zgodila razstrelba, 
še ni razjasnjeno. Eden premogar
jev. ki se je rešil na čuden način, 
je mnenja, da je vzrok nesreče ta: 
V “ Cincinnati mine” vodi drugi, 
stari in že zapuščeni rov, ki ni za
sut. Ta rov je bil brezdvomno na
polnjen s plini in sicer talko moč
no, da ie nastala napetost. Razpo
ka v betonski steni je bila narav
na posledica, da je plin vhajal v 
novi rov, ter tega napolnil.

Tudi ni izključeno, da ne bi bil 
premogov prah povzročil razstrel- 
be. Večina usmrčenih je inozem- 
eev; Amerikancev je med mrtvimi 
malo.

Ob 7. uri so dospeli vladni veš- 
čaki, a rešilei so se že poprej po
dali v jamo. S kakšno nevarnostjo 
je bilo spojeno rešilno delo, sledi 
iz tega. da so enega rešilca prine
sli na površje zadušenega. Trije 
drugi so bili od plina omamljeni in 
so jih hitro spravili na sveži zrak.

Zvedenci so mnenja, da jih je 
veliko zadušenih od dima, ki se je 
pojavil vsled razstrelbe ter napol
nil vse kotičke, kajti mrtvece niso 
našli pod razvalinami.

Prvi oddelek rešilcev je komaj 
prodrl miljo daleč, kajti zadel je 
ob velike razvaline. Gost dim je 
silno oviral odstranitev gramoza, 
čeravno so rešilei imeli varstvene 
čelade in dovelj kisika za dihanje.

Iz Washington a je dospel pose
ben pregledovalec in preizškoval- 
no komisijo, bi preiskuje nesrečo. 
Tudi je prišlo veliko število kon- 
stablerjev, da zabranijo morebitne 
izgrede.

Se daj n a razstrelba v Finleyvilie 
mine ni najhujša s posledicami. — 
Več žrtev so zahtevale nastopne 
jamske katastrofe:

Johnstown, Pa., 10. julija 1902, 
113 žrtev; Oheswick, Pa., 25. jan. 
1904, . 182 žrtev; Monongoh, W. 
Va.., 6. dec. 1907, 361 žrtev; Jowte 
Creek, Pa., 19. dec. 1907 , 230 žr
tev; Marianna, Pa., 28. nov. 1908. 
154 žrtev.

Po izvestju statističnega urada 
so v minulem let ujamske kata
strofe izahteva.le 2360 človeških 
življenj.

Pittsburg, Pa.. 24. aprila. — Do 
opoldne je bilo 22 mrtvih delavcev 
spravljenih na površje. Prizori so 
nepopisni.

Delavci jekla na štrajku.
iSt. Louis, Mo. — Delavei “ A- 

merican Steel Foundries Co.” v 
Granite City, 111., 1000 na števi
lu, so'zastavkali dne 23. m. m. Za
htevajo povišek plače in prjpozna- 
nje svoje unije.

Leto XII,
Dodatno poročilo o nesreči v penn- 

sylvanskexn premogovniku.
Pittsburg, Pa., 26. aprila. —Dva 

živa premogarja so ob polnoči 
spravili na površje iz Cincinnati- 
majne, last Monongaheja River 
Consolidated Coal and Coke Co. v 
Finleyvilie. Prestala sta nepopis
ne muke, od kar so njuni 96. tova
riši zgubili življenje. Njih imena 
so-Charles Crawl (Kralj?), 36 let 
star in isto toliko stari Filip Ley- 
ler (Lejler?). Od prestane muke 
sta bila silno slabotna in malone 
breizzaveštna. Ko so jih na površ
je spravili in Crawl spoznal, da se 
nahaja izven rova, bile so 'njegove 
prve besede: “ Moj bog, dajte da 
vidim: takoj svoje otroke!! Zdi se 
mi. da sem bil en teden tu zdolej.”

‘Crawl je že poskusil slično ne
srečo, ki se je prigodila v Mirian- 
na majni 28. nov. 1908, pri kateri 
je bilo 154 mrtvih; takrat je zgu
bil eno oko, on je vdovec in oče 
dveh otrok.

Položaj stavkarjev.
New York. — Trditev zastopni

kov 54. vzhodnih železnic, privoljL 
tev v povišanje plače strojnikov 
bi povzročila primanjkljaj v do
hodkih, je W. Carter, predsednik 
unije, označil kot neresnično in 
varljivo.

Carter je izvajal, da od teh 54 
železnic, ki bi bile prizadete od or
jaške stavke, je samo 12 neodvis
nih. “ In teh dvanajst”, pravi 
Carter, “ nadzoruje ostale 42!”

Buffalo, N. Y. — V sporu med 
vslužbenci ‘ ‘ International Rail
way Co. in družbo se je župan 
Fuhrmann za posredovalca ponu
dil. Pogajanje so privedle do iz- 
prtije, ker železnično vodstvo ni 
hotelo z unjjshr/v( komitejem raz
pravljati o regulaciji mezdnega 
vprašanja in delavnem času. O 
vseh drugih točkah se je doseglo 
sporazumljenje in tudi v tem. da 
župan Fuhrmann uraduje kot raz
sodnik. Družba se je izjavila le v 
toliko pripravljena, da unijo pri- 
pozna glede na to, da bo zopet 
vposlila vse vslužbence, ki pripa
dajo k “ Amalgamated Associa
tion”, protivi se pa odločno ob
ravnavati z unijo kot tako (Op. 
ur. To se reče, da unijo noče pri
poznati). (Promet na nekterih pou
ličnih železnicah se je za nekaj ur 
vršil pod varstvom milične trupe.

Naslednje jutro se je vršilo 
splošno zborovanje vseh 110 lo
kalnih delavskih zvez, na katerem 
se je razpravljalo vprašanje ge
neral štrajka v prilog šfcrajkujo- 
čih vslužbencev pouličnih železnic, 
ker so bile razne organizacije 
sklenile, da štrajkarje na vse 
možne načine podpirajo. — Taka 
splošna stavka bi pritegnila 42,000 
delavcev. (Sklep zborovanja se do 
sedaj ni zaznal. ,

IŠČEM svojega brata Josipa Mi
klič. Pred par leti je bival v Kan
sasu in Missouri. — Doma je iz 
Stranske vasi pri Semiču. Jaz ži
vim na farmi blizu Colorado 
Springs, Colo. in bi zelo rad zvedel 
zanj. Rojake prosim, če kateri ve 
zanj. da mi ga naznani, ali se mi 
naj pa sam javi. John Jaklich, R. 
F. D. Box 44. Keysor, Colo.

DENARJE1 STARI IIM0VII9
pošiljam o:

Za $ 10.30 . . .  50 krom
Za $ 20.40 . . .  100 karom
Za $ 40.80 . . . 2 0 0 Inran
Za $ »1.60 . . .  400 kron.
Za $ 102.00 . . .  500 k ro n
Za $ 203.50 ...1 0 0 0 k ron
Z a *406.00 . . . . . . . ..2000 k ro n
Za $1015.00 ...5 0 0 0 kron

(Poštarina je  v š te ta  p ri t e t  svo tah . 
Doma s e  nakazane  svo te  popolnom a iz
p lačajo  1>rez vinairja odbitka. N kše 
denarne  pošilja tve  izp laču je  c. k r. 
poštno 'hranilni u ra d  v  11. do  12. dneh.

D enarje  nam  p o sla ti je  najpriliCne- 
je  do $50.00 v gotovini v p riporočenem  
a li reg is tr iran em  pism u, večje  zneske  
po  D om estic P osta l M oney O rder a ll 
p a  N ew  Yorlc B ank D raft:

FRANK SAKSER CO.,
82 Cortland St., New York 

104 St. Clair ave., N. E., Cleveland, 0»
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DRUGI DEL.

(Nadaljevanje.)
Domov grede izračunil je Veho- 

jev dobička hodilo poleg vsega, 
vec, da. mu je prav deset goldinar- 
kar je zajedel in zapil spotoma. — ■ 
“ Ne bode slaba, če bode vedno 
tako,” rekel je zvečer svoji ženi, 
ko je otročičem “ štruieo” delil,
‘ 1 kmalu lahko poplačava ves dolg. 
Da ¡polje ne bode na škodi, naja
mem si še jutri stano vitega delav
ca, ‘ki bode mesto mene opravljal 
gospodarjeva dela na polji, ka
dar bodem na cesti, in tako me
nim, da je na vse strani prav.” In 
res bi ne bilo napačno, ako bi bil 
Jaka ostal varčen in trezen, ka
kor je bil iz prva. Toda, ko je za
čutil mož za nekaj tednov prvi 
stotak v žepu, obšla ga je prešer
na misel, da mu sedaj nikdar več 
poiti ne more. Jel je torej polago
ma večkrat napajati na veliki ce
sti, nego je bilo treba in posedati 
navadno del j časa pri poliči, nego 
iz začetka. S tem seveda se je jel 
krčiti čisti dobiček. Vendar bi to 
še vse ne bilo izdalo kaj prida, le 
dohodki bi bili rasli bolj polago
ma, če bi se Jaka le ne bil v Ljub
ljani jel vselej toliko časa muditi 
v družbi veselih, toda dvojljivih 
djudij, ki so se njemu kar od kra
ja zdeli imenitni gospodje, ker so 
nosili gospodske suknje. Le-ti so 
se jeli približevati Jaku čimdalje 
bolj, jeli so mu napijati in dobre 
svete dajati, kako in kam bi mo
ral vozaiuti, da bi mu več neslo. 
Nasvetovali so mu vožnje v Trst. 
Ondu se neki zaklani prešiči, ka
kor tudi zaklana teleta izvrstno 
prodajajo, in prav sedaj-le, ko gre 
že nekoliko na zimo, bil bi pravi 
čas za to robo. Kmalu ga prego
vore in nekega dne, ko se Jaka vr
ne iz Ljubljane, poroči ženi, da bi 
ne bilo napačno, ko bi svoje vož
nje podaljšal do Trsta. Morda ce
lo ne bode trebit Jh tja, ako se mu 
posreči spečati ¿Kra^ojmeiu,
ker le malo pridelajo doma. Žena 
ni kaj prida ugovarjala, videč, da 
trgovina res precej nese, in Jaka 
je šel h kovaču, kateremu je ta
koj razodel svoj namen. Dogovo
rila sta se še za drugi voz. kajti v 
Trst peljati z jednim samim vo
zom, to se ne izplača, z dvema pa 
že precej dobro. Za nov voz seve
da bi bilo treba tudi novih konj in 
za vse skupaj zopet najmanj 250 
goldinarjev, Vehovec jih je imel, 
še več, nego toliko, toda ne sme 
jih izdati, kajti potrebuje jih pre
potrebno za trgovino. “ Kovač da 
še jednoč, potem bodeva pa kma
lu obračun jala,” mislil si je Veho
vce in je tudi res v tem zmislu na
govoril kovača. Ta se je nekoliko 
popraskal za ušesi, potisnil kapi
co na glavi nazaj, potem pa rekel: 
“ J.-i sam nimam toliko, kolikor ti 
je treba, ali preskrbim ti, le zane
si se na moje besede 1 Za voz ti ne 
bode treba skrbeti, naredim ti ga 
že brez denarja, in primaruha tak 
mora biti, da bodo Trlžačanje kar 
gledali za teboj, ko bodeš ondu 
po velikem trgu pokal z bičem, in 
povpraševali se bodo: ‘ Odkod pa 
je ta in  čegav?’”

“ Saj pravim, kovač, da bi jaz 
ne vedel kaj začeti tu na Zagorici, 
če bi ne bilo tebe tukaj. Ti si mi 
res boljši, nego rodni brat, da 
boljši, nego bi mi bili oče, če bi še 
živeli, Bog jim daj nebesa! če bo
de kdaj kaj iz mene in kar bode, 
za vse se mi bo zahvaliti le tebi 
samemu.”

Ko je -Vehovec pri kovači opra
vil in svoj dolg zopet pomnožil 
za poltretje sto goldinarjev, upa
joč, da s tem posojilom v jedni zi
mi toliko prikupen j c v Trstu, da 
o bodočem sv. Mikeln kovaču vse 
lahko poplača in pa da mu še ne
kaj ostane, gre Jaka iskat delav
ca, katerega tudi skoro dobi. Da 
bt imel pa še stalno zanesnega 
človeka, za gospodarstvo, nagovo
ri tudi Javorškovega Jako, ali se 
ne bi hotel preseliti k  njemu, saj 
delati mu ne bode več treba, nego 
le, kar bo sam hotel; jesti in sta
novanje bode p;a že imel. Jaka je 
nekoliko premislil, potem se ne
koliko branil, češ, da to ni zanj, 
končno pa vendarle vzprejel po
nudbo. Tako si je Vehovec začas

no vse uravnal za bližnjo bodoč
nost. V tein pa nikakor ni zane
marjal svojih rednih vožnja v 
Ljubljano, le da mu niso več do- 
našale tolikanj čistega dobička, 
kakor iz prva, ker je cesta mno
go pobrala gori in doli. V Jaku 
se je vzbudil zopet stari vese
ljak, kakršen je bil pred poroko. 
Tudi že omenjeni “ gospodje” v 
Ljubljani so ga izpili marsikak 
bokal na Jakov račun. Ko jim 
Jaka nekega dne opoldne pri ko
silu v gostilni “ pri zeleni žabi” 
objavi, da že bodoči teden napre
že v Trst, kajti drugi voz je že 
dovršen, nasvetujejo mu tisti go
spodje iz gole prijaznosti, kakor 
reko, celo gostilno v Trstu, kjer 
naj ostane. Reklo se ji je “pri ja
dranskem morju” ; ondu, trdili 
so “ gospodje”, ostaja vse, kar 
vozi tja iz teh krajev. Jako po- 
strežni ljudje so tam, dobra u- 
kusna in jako cenena kuhinja se 
tudi dobi, in zabava po dovršenih 
opravkih kakor tudi po kosilu je 
posebno zanimiva. Kadar kdo iz
med njih potuje v Trst po oprav
kih, vselej ostaja tamkaj in se 
vedno izvrstno kratkočasi.

“ Prav hvaležen sem Vam, go
spodje, da mi greste tako na ro
ko, saj bi res ne vedel, kam bi se 
obrnil v Trstu, da bi ne prišel v 
kremplje rpesogjavcem, ki človeka 
živega ddčro in golega domov* 
pošljejo, kakor so dostikrat pri
povedovali moj rajni oče. Kako 
je vendar lepo, če ima človek 
povsod dobre prijatelje, ki ga 
varujejo škode. Natakarica, še je
den bokal, ker so gospodje tako 
prijazni z mano, zabitim kme
tom!” “ Gospodje” se na videz 
nekoliko upirajo, češ, da ne po
trebujejo nobene nagrade za svo
jo prijaznost, kajti to je vendar 
dolžnost vsakega človeka, da ob
varuje svojega bližnjika škode, 
kjer more. Če pa zato vino že mo
ra biti na mizi, se ran tudi ne bo
do upirali. In kozarec jame kro
žiti, da je veselje.

“ Kdaj pa mislite odriniti v 
Trst?” vpraša končno nekdo iz
med družbe mimogrede Vehovca, 
da sploh kaj iZpregOvori. kb'zač
ne govorica že nekoliko pešati.

“ 'No, če Bog da srečo in zdrav
je, bodoči ponedeljek zjutraj zgo
daj. Naložil bodem prekajene svi
njine, klobas in fižola, in sicer za 
poskušinjo. da vidim, kako bode. 
Za prvo vožnjo sem si volil nalašč 
tako trpežno blago, da. ne bodem 
imel sitnosti ž njim ali celo izgu
be, če bi ga ne mogel spraviti v 
denar,” odgovori Vehovec odkri
tosrčno.

“ Pametna je ta! Kaj pa laški, 
ali. kaj znate?” vpraša ga drugi. 
“ Itn nemški?” ponovi vprašanje 
v 'drugem zmislu tretji.

“ Ničesar ne znam, ne laški, ne 
nemški, vendar si pa upam do Tr
sta. ki ni še na konci sveta, izha
jati s svojim domačim jezikom. 
Ali ne? Saj Trst vendar ni še v 
Ameriki!”

Vehovčevih znancev jeden iz
vleče v tem zavitek kvart iz žepa 
ter jih dvakrat, trikrat izpusti 
med prste, rekoč; “ Ali jih vrže
mo nekoliko, da nam bode krajši 
čas?”

“ Le,” odgovore vsi zajedno in 
tisti, ki je vprašal, jame mešati 
kvarte, da jih dvakrat dvigniti, 
nato jih razdeli, in igra “ jeden- 
indvajset” se prične in igra tako 
točno, da Vehovec kar gleda, ka
ko se tu hitro denar služi. Da se 
pa tudi lahko izgubi, na to mož 
niti mislil ni.

“ No. oče, ali bi ne hoteli mor
da poskusiti sreče z nami?” 
vpraša ga oni, ki je delil.

“ Bi že,” odvrne Vehovec, “ če 
bi le znal, prav po volji mi je, 
kar vidim.”

“ O. to je jako lahko, če le šte
ti znate in si posamične podobi
ce zapomnite, koliko velja vsaka. 
Vidite, to-l.e n. pr. je “ kregulj- 
ček” , sam na sredi kva.rte, ime
nuje se “ as” in šteje jednajst. 
Ta-le je “ desetak v kreguljcih” , 
ker je deset kreguljcev naslika
nih na jednem. listu in šteje de
set. Vsak drugi list šteje, kar ka
že, podobice, kakršnekoli, štejejo 
po jedno. Vse kvarte so razdelje
ne v štiri barve, dve črni, dve 
rdeči in pri vseh velja glavno 
pravilo, da “ as” šteje' jednajst. 
podoba, jedno, vsak drug list pa, 
kar kaže. Sedaj pa veste vse. Če 
bi Vam dal n. pr. ‘desetak v sr
cih’ v -roko, že smete nanj staviti

precej veliko, kajti rad pride za 
njim “ as” in tedaj imate skupaj 
“ jedenindvajset” jednic, t. j. do
bili ste, ¡ako blagajnik sam ne 
spravi tudi prav toliko skupaj.”

Mladi Vehovec je bil za igro 
.jako nadarjen, ter jo je prej ra
zumel, negd bi bil kdo mislil. Ko 
je bilo čas pognati proti domu, i- 
mel je že za cel petak dobička na 
strani. “ Šmencana rec,” misli si 
Jaka, ko se jako dobre volje pe
lje domov, “ to-le pa bo! Nekaj 
bo dajala trgovina, nekaj pa i- 
gra, in če pojde tako dalje, sko
ro bodem premožen in veljaven 
kmet, katerega bodo poznali pov
sod. Kako dolgo pa smo jih me
tali? Dobro uro. pa sem si prido
bil petak; hehehe. ta je pa tako 
dobra, kakor bi bil za cesarskeg' 
dohtarja samega!”

Ljubljanski škrijci so si po Ve- 
hovčevem odhodu tudi zadovolj
no meli roke, češ: “ Kako se je
hitro naučil in kako zadovoljno 
spravil petak, katerega smo vse- 
jali za seme! Padel je na jako 
redovita tla, in nadejamo se do
bre žetve! ’ ’

NV.
Ob času teh dogodkov sta si bi

li naša država in velika Rusija 
jako dobri prijateljici. Na ru
skem prestolu je carovala tedaj 
cesarica Katarina, kateri je bilo 
samo do otega, da bi zapodila 
Turka iz Evrope in v Carjem 
Gradu ustanovila stari carski 
prestol krščanske države, katero 
je namerjala izročiti temu ali o- 
liemu ruskemu princu. V to svr- 
ho je pripravil že leta 1783 njen 
genera] Potemkin tatarskega ka
na, ki je gospodaril v Krimu, da 
je za primemo nagrado Rusiji od
stopil to deželo. Tatarji so se si
cer uprli tej nakani z orožjem v 
roci. toda brez uspeha, kajti Po
temkin je prihitel nanje z veliko 
vojsko in blizu tridesettisoč Ta- 
tarjev je ostalo na bojišči, potem 
pa so priznali ostali brez odloga 
Ruse za svoje gospodarje. Turči
ji ta pridobitev nikakor ni bila 
po volji, kajti ni ji bilo neznano, 
da obrača ruska cesarica, po Car
jem Gradu svoje oči. zatorej je 
le čakala ugodne prilike, da bi 
Rusijo zavrnila v nje prave meje. 
Taka prilika se ji ponudi leta 
1788.. ko je na Ruskem nastopi
la huda lakota in ko je. v nemi 
ško-rimskem. cesarstvu dvigni u- 
por svojo prešerno glavo na več 
krajih. Zlasti v Belgiji, ki je bila 
tedaj podrejena cesarju Jožefu 
IT., bilo je upornikov več od dne 
do dne.

Turčija je torej Rusom napo
vedala boj, in našemu cesarju, 
ruskemu zavezniku, ni kazalo 
dragega, nego se tudi dvigniti z 
vojsko in iti na Turka. Jožef je 
zbral vojsko, kakršnih do tedaj 
še ni bilo videti mnogo! Blizu 
250,000 pešcev, 36,000 konj in 
900 topov se je dvignilo proti ju
gu na turško mejo, kjer se je ta 
silna vojska razprostrla od hrva
ške meje ob Savi do Belega Gra
da ob sotočji Save in Dunava, da
lje odtod po temeškem Banatu 
tjakaj do Erdelja in Bukovine. 
Vrhovni poveljnik je bil cesar 
sam, vojskovodij je imel pa vee 
s seboj, izmed katerih omenimo 
za sedaj le treh, namreč: marša
la grofa Lacyja in generala Ha- 
dika, ki sta zapovedovala ob Du- 
navi, in kneza Liechtensteina, po
veljnika vojski na Hrvaškem in 
v Slavoniji, oh Savi ležeče.

Turški vrhovni poveljnik je bil 
veliki vezir Jusuf, ki je' veleval 
blizu 120.000 možem. Le-te je 
razdelil po raznih tvrdnjavah ob 
Savi in Dunavi; z dragimi pa je 
napadal naše čete, kjer se mu je 
zdelo najpriličneje. Tu in tam se 
je zagnal preko Dunava ali pre
ko Save, in mesarsko klanje se je 
pričelo povsod med našimi in 
Turoini. Pri Šabci je hotel tudi 
poskusiti svojo srečo, toda silno 
se je opekel, kajti cesar Jožef, ki 
je ondu osebno zapovedoval dne 
18. aprila, potolkel ¡ga je. Veliki 
vezir se je umaknil in miroval, 
dokler se mu ni posrečilo združi
ti svoje vojske z ono vidinskega 
paše Kuščuk-Hasana. Cesar Jožef 
in Lacy sta se v tem pripravljala 
za obl.ego Belega Grada, in sicer 
na srbski strani Save. Pri Zemu
nu je pustil cesar rezervo kakih 
30,600 mož.

(Dalje prihodnjič.)

IŠČEMO.
John Lombard iz Suhe na Do

lenjskem naj se radi neke dedšči- 
ne zglasi v našem npravništvu ali 
pa pri g. Martin Potokarju, 1625 
S. Center Ave., Chicago, 111.

Čista, obilna K r i
je te ml j dobrega zdravja. Ako je kri sla bam ste oslabeli, ter nadlegovani 2 opah- 
ki, bulami, tvori, uljesi, živim ranami in srbečico.
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I SEVEROV
\ /

Š K R IC IS T ILE C  5Blood Purifier)

je eno izmed najboljših zdravil zoper slabo kri. Izčisti in pomnoži kri ter prežene 
vse strapenine ter s tem tudi grde opahke Je tudi izborno ‘pomladanzko zdravilo. '

Cena $1.00
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Balečine y želodou.
‘ ‘ Sedaj bo že eno leto odkar sem imel 

bolečine v želodcu, katere so prišle vedno 
o poldan in zopet ob peti uri zvečer. Bile 
so tako hude, da nisem mogel skoro jesti, 
toda po rabljenju Severovega Živnjenske- 
ga Balzama (Severa’s Balsam of Life) in 
ta letov, so bolečine prešle in .moja slast 
se je vrnila. Prosim objavite to pismo.

.... Chas. Boehm,
Box 247, Tuckahoe, N. Y.

To zdravilo se tudi priporoča zoper otr
pla jetra, neprebavo, zapeko, in težko pre
bavo. Je splošna tonika za celi ustroj.

Cena 75 centov.

\ /

Živčna oslabelost.
“ Zahvaljujem se vam za nasvet, ka- 

ter ga ste dali za mojo ženo. ki je trpela 
vsled živčne oslabelosti in glavobolov. — 
Preje smo poskušali razna zdravila brez 
uspeha, dokler nismo poskusili Severov 
Nervoton (Severa’s Nervoton). Rabila ga 
je dva tedna dokler ni popolnoma ozdra
vela. Moja žena in jaz se vam zahvaljuje
mo za to zdravilo.”

John Sikalla,
652 — 24th St., Detroit, Mich.

J  e tonika in zdravilo za živčni ustroj ter 
podeli olajšbo v slučajih dušne potrtosti, 
nespečnosti, živčne onemoglosti, histerije, 
in raznih dragih živčnih bolezni. Je tudi 
hrana za utrujene živce. Cena $1.00
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Naprodaj so v vseh lekarnah. Vprašajte za Severova Zdravila. Ako jih nima 

vaš lekarnar v zalogi, naročite jih kod nas.

50,000 KNJIŽIC
V DAR LJUDEM .

K n j i ž i c a  j e  t ’r e d n a  J I O . c »  t / j o K e m u  k o t n e m u  č l o t J o K u .

. A 1.1 žcll* ° -  T slk .> bo ln i č lovek  p iše  po n ašo  u re jen o  zd rav ilno  k n již ic o  O na
k n již ic a  sv e tu je  t poljudnem  jez ik u , k ak o  d a  «e dom a vpešno z d ra v i : S ifili»  a l i  
z a s t ru p l je n a  k r i ,  s la b o tn i život, zg-ubitek m oli, revm atizem  in t r g a n je  v koateh, 
sp o ln e  bo lezn i, k ako r tu d i bo lezn i v želodcu, n a  v ran c i, le d v ic a h  in  v m eh u rju ! 
A ko ste  zg u b ili nacU. in  ako  vam  p r iz e d a  z a b ad av o  d e n a r  d a ja t i ,  ta k o  p iM te po 
ono z d r a v iln o  k n již ic o , k a te ro  vam nem udom a pošlerao  in b o d ite  uverjeni d a  o-
zd rav ite  N a  tisoče l ju d i  je  ozdravilo  po navod ilu  te  p re k o r is tn e  k n již ic « . O n i  
vsebuje  « n an o .t, k te ro  b i m o ra l z n a ti  v sak i človek. Z ap o m in ite  e i, d a  se  otTa k n ji-

t*
p la tn o  ono

žica  ra z p o š ilja  popolnom a b rezp lačn o , te r  tu d i mi p lačam o  p o š tn in e "  U raL n l»  
knR žh io0'31̂6* '1'  ^  " am  P° S ' te !n m i P®«ljemo popolnom a b re ip la č n i

IZPOLNITE ODREŽEM SE DANES IN POSLITE GA NAM.
3 r ' *  C O -’ Au8- 708 N o rth w este rn  B ld g .; 22 F if th  A ve., Chicago 111
ta k o  p S :  Z anÍm a P °m ,d b a ’ s k° Í°  P o d a t e  b rezp lačn o  zd rav iln o  k n jfž ico , te r  v as  pronim , d a  m

Im e.

RAZNO.
Nezgoda v gledališču. Dne 26.

m. m. se je podrl strop v gledališ
ču v Saint d ’ Angelu na Franco
skem med predstavo. V gledališču 
je bilo okolo 600 oseb. 300 od teh 
je težko ranjenih.

Velika tatvina na pošti. Iz Bu
dimpešte poročajo: Iz karlovškega 
poštnega avtomobila so neznani 
zlikovci ukradli denarno vrečo, v 
kateri je bilo 160,000 K. Domne
vajo, da je tatvino izvršil neki 
poštni uslužbenec.

Nesreča na artilerijskem stre
lišču. Iz Berolina poročajo: Na ar
tilerijskem strelišču Rummersdorf 
Jneterbog je med streljanjem kre- 
pirala granata. 'Pet mož je bilo 
težko ranjenih. Dva sta umrla. — 
Razen teh so bili pa še trije voja
ki ranjeni.

Požar v rudniku. Iz Bochuma 
poročajo: Dne 19. m. m. ponoči je 
izbruhnil v rovu št. 2 požar. Koli
ko rudarjev se nahaja v rudniku, 
ki ne morejo vsled požarja ven, še 
ni znano.

Upor kaznjencev. Iz Petrograda 
poročajo: V kaznilnici v Lipovcu 
so se dne 17. m. m. uprli kaznjen
ci. Kaznjenci so vdrli v pisarno 
ter se tam polastili različnega 0- 
rožja. Prišlo je do boja z voja-

štvom. ki je prihitelo na pomoč. 
Več kaznjencev in vojakov je bilo 
ubitih in ranjenih, končno so pre
magali kaznjence.

Roparski umor. Iz Varšave po
ročajo, da so dne 17. m. m. napa
dli grad vdove slikarja Czathor- 
skega ter ga popolnoma oropali. 
Svak graščakinje, posestnik Ben- 
glinskj je s sosedi zasledoval ban
dite. Ti so se vsled tega maščevali 
ter napadli Benglinskega grad. — 
čeprav se je Benglinsky branil s 
svojimi slugami, so roparji nasko
čili grad ter umorili posestnika, 
enega lakaja in enega hlapca. — 
Hčer so težko ranili. Nato so oro
pali grad.

Knjiga
“ ŠKOF PROTI ŽUPNIKU,”

Spisal na temelju resničnih do
godkov in aktov 

PAVEL SVETLIN, 
bo kmalu pošla. Kdor se torej za
nima za to velezanimivo razpravo 
naj poseže po knjigi. Ista stane 
35 centov poštnine prosto in jo je 
dobiti pri

GLAS SVOBODE 00.
3622 W. 26th St. Chicago, 111.

Glas Svobode stane $2.00 na leto.
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Delavci, širite svoje 
glasilo “ Glas Svo

bode” !
I O__________________
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T e l. C a n a l  37«

RUDOLF SMRČEK
Edina slovenska kniigo- 

veznica v Ghicagi
1623 BLUE ISLAND AVENUE 

S e  p rip o ro č a  ro ja k  em . 

Najulžje cene. -®«

T ele  ion: Cana.] 3014

MAZO ARI

S A  L O O N
s kegljiščem

P o tn ik i dobe p ri meni 
Potresem  T u k a m a  točno in  l a h n a

MARTI« POTOKAR
1625 So. Center A ra, Cfckaga. DL



Zveza I
—

'U stanovljena leta 1908. Inkorporirana leta 1909.
Glavni urad na: 11250 Ind iana A ve ., C hicago , III.

nje je jako kočljivo, ker nekateri 
ljudje radi čitaj o kratke povesti 
drugi zopet znanstvene razprave, 
tretji zgodovinske romane itd. — 
Naš nasvet bi bil. da si čitalnicar- 
ji ogledajo zgoraj priobčeni Cenik 
knjig im izlberejo knjige, katere se' 
jim najbolj dopadejo in potem jih 
predložijo odboru, kateri bo tisti 
zaznamek pregledal in potem na
ročil tiste knjige, katere bo veči
na članov hotela imeti.

G LA V N I O D B O R :
A N T O N  M L A D IČ , p red sed n ik ; 2348 B lue Is la n d  A re., C h icago . 111. 
A N T O N  F IS H E R , podp redsedn ik ; G lobe, A rizona, Box 503.
J O S E P H  B E N K O , ta jn ik ;  11250 In d ia n a  A re ., C hicago, 111.
W IL L IA M  R U S , z a p isn ik a r ; 11224 F ulton  A re., C hicago, 111.
JO H N  K A L A N , b la g a jn ik ; 341 — 6th S t., M ilw aukee, W is.

N A D Z O R N IK I:
F E R D IN A N D  G L O JE K , (p red .); 453-53rd A re ., M ilw aukee, W is. 
A N T O N  D U L L E R , 238 — 136th S t.. C hicago, 111.
M ARTIN KONDA, 3622 W . 26. S t.. C hicago, 111.

P O R O T N IK I:
A UGUST KUŽNIK. 8323 C onnecticu t ave., S. E.. C leveland. Ohio.
JO H N  BATICH, Box 208. C laridge, Pa.
JO E  CVETKOVIČ, 810 W. F o rth  St.. M ichigan C ity, fod.

P O M O Ž N I O D B O R :
A NTON  SLOGAR, 4144 W. 16. S t.. Chicago, III.
JA KO B TISOL, 11355 F u lton  ave.. Chicago, 111.
JO H N  JE R E B , 321 — 136. S t.. Chicago, Ul.
FR A N K  GODINA. 1441 F u lle r to n 8 t„  Chicago, 111.
MOHOR MLADIČ, 2603 L aw ndale  ave., Chicago, 111.

V R H O V N I Z D R A V N IK :
D R. A L O IS  M. Z A H O R IK . 1846 So. A sh la n d  Ave. C hicago, 111.

V s a p is m a  in  v p ra š a n ja  za p o ja s n ila  n a j  se izvo lijo  p o š ilja ti n a  ta jn ik a  
/ m  Benko. 11250 In d ia n a  Ave., C hicago, 111. D enarne  (od p o š ilja tre ) p a  n a  
JTebn K a la n , 341—6th S t. M ilw au k ee , W is.

U radno  g lasilo  je  “Glas Svobode". S e ja  zadno sred o  v m esecu, v Welfcy- 
•v t  Dvorani. 1*05 Bhie Ieland ar®.

C e n i k  k n j i g ,
katere se  dobe v zalogi

“GLAS SVOBODE"
3622  W. 26 . St., Chicago, 111.

A gita to r .............................................. t l .« «
„Amerrilkanci in  povesti ....................... 50
A ndersenove p rav ljice  ........................50
A v stra lija  In n je  o to k i..........................50
B a b ic a .......................................................... 50
B ajke In povesti, I. zvezek ................. 75

„ „ n II. .............• - •
„ - - «I- - ............ 76
....................... IV............................. .75

Blagor n a  v rtu  cvetočih  b reskev  .50 
B erite  N ovice. Po litičn i lis tk i ..11 .25
B oj za p ra v ic o .........................................*5
B o ln ik  ...................................................  -5®
B ram bovci; zg. rom an  ....................... 40
Brez d o g m e ............................ $1.50
B rodkovsk i o d v e tn ik ' . . . . . . . . . .  -75
B olgarija  in  S r b i j a ................................50
B arv as te  č r e p i n j e ..................................3®

45lovefk in  po! ..................................... $1.25
«črtice  ..........................................................5®
«Črtice z ogljem  ............... 50
D eteljica  .............................................  .2®
D im  ................................................................... 40
D v ajse t le t  pozneje, (n ad a lje 

vanje T reh  M u šk ertlr jev .)----- 2.25
................... $1.00
......................... 30

E tik e ta  in  p o li t ik a .. ......................... 15
. ....................... 75

G ospod Janez , K m etske slike 1 dr.$2.00
'H um orističn i leksikon ....................... 30
J a ra  gospoda. Očetov greh  ___ $1.00

Ig ra lec , iz spom inov m ladeniča.
...................  75

Is landsk i r i b i č ............ ......................... 50
Tvar, So lnce; G rajsk i p isa r ... .$ 1 .2 5
Izdač&vec .......................
Iz dnevn ika  m alega  p o re d n e ž a .. ,75
Iz n ižin  ž iv ljen ja  ............................  .50
Iz le t  g. B roška v XV. s to le tje  . . .  .75
Ja e q u e  D am our In N als Micoullm .5#
Jagofc .................................................... -6®
J a n  M arija  P lo jhar. rom an  ----- $1.75
Ju r ld e a  A gičeva ..............................  100

K ako vzgaja  u a w d a . . . ........................40
.....................................................5*
K aram fil s  pesnikovega g ro b a ..  .25
K a z & k l.........................................................3S
K ita jc i in  J a p o n c i ................................... 50
K n jiga  t a  taihfeomiselne l j u d i . . . . $1.00
K rižan a  u sm iljenost ............................40
K riž  na  g o ri; Spom ini gospoda 

Ignac ija  B rum na ..............................40
Krvava noč v Ljubljani . . . .  35
K u ltu ra  in p o litik a ................................10
L u trs k i ljud je , T es tam en t ............$1.0*
G ux in tenebri-s H i e e t ..........................50
M alt ljiudje ....................................... $1.50
Mali l o r d ..............................................  T i
M ali vite* v 3 d e lih ........................ »2-50
M alo ž iv l je n je .......................................... 5®
Med knjigam i In lju d m i................ .25
Mine.' ..............................................  50
M ir božji ............. .......... ' . ..................
Mia do* t .....................................   4®
M om en ti.................................................$1.25
Mož S im o n e ........................................ I 1 ®*
N ajhujšd « o v ra tn ik i ..............................*•
N a b o jlS č u ..................................................**
N a k riv ih  p o t i h .................................. *®
N arodne  pripovedke «oSMfc pla-

nin  ................     1-5®
N a Ž erfn jah  ....................................... $1.##
N ovele; M orilec, DebetuSka; Mo

rilec : K ončano; P ijanec  ln  d r. .75
Novel® in  črtice , (v e z a n a )............v$1.50
O bsojenci ............................................ ,$1.#0'
Ob tih ih  večerih  ...............................*1-5*
Ob z o r i .................................................. ..
Oče n a š .......................................................5®
O k u ltu rn em  pom enu slovenske

refo rm acije  ....................................
Pisana, m a ti .......................................
P ripovest! o  P e tru  v e lik em .........
P o strežb a  botnütaoT ........................

P e t tednov  v zrakoplovu (vez .)$1.75
P e te r  P ro s ta k  (v e z a n a )..................... 40
Pol l i tra  v ip av ca ....................................75
Pogreb, B rez 1 volje, č r t ic e . l a

druge povesti ....................... 50
P o litično  ž iv ljen je  S lovencev . . .  .30
Popolna slovn ica  esperandskega

jez ik a  .....................................................50
Pod spovednim  pečatom ; p rva

k n jig a  ............................................... 1.25
Pod spovednim  pečatom ; d ruga

kn jiga  ............................................... 1.00
P o t spokornikov, in d r u g o ................. 50
P o t za razpotjem , (vezana) . . . .$ 1 .6 #
Potop II................................................... $1.25
Povesti M aksim a G o r k i ..................... 75
P rem aganci ...............................................39
P ri Jugoslovanih  ..................................50
P rilik e  p a tra  B on av en tu re ................. 49
P ri s tricu  ...................................................49
P unčika .....................................................20
R a z p o ro k a ..............................   $1.00
R eform acije  In socia lističn i boji

slovensk ih  km etov  ............................59
R eliefi .................................................  ,75
R ječn ik  h r m ts k o s lo v e n s k i ............... 50
R odbina P o lanešk ih  v 3 d e l ih . . .  .$3.50
R ošljin  in Vrjamko ...........................$1.00
R usin ja  ..................................................... 50
R uska m o d e r n a .................................. $1.59
Sam i m ed seboj. U č e n j a k .................25
S krivnost na jd en k e  ..............................30
Skrivnosti s rca  .........; ...........................69
S lučaji usode ........................................ 75
Soctjalizem  in m odem a v e d a . . .  .50
S pake ......................................................... 75
Š tir i ru sk e  s like  (v e z a n a ).....................  ,50
Š tir i ru sk e  s lik e  (b ro š ira n a ) . . .  .30
S t r a ž a .....................................................$1.90
T a jn o sti španske  inkvizicije, zv.. 05
T a ra s  B u ljba  ..................................... .75
T a r ta r in  Iz T aras  t e m a .........................59
T ib e riu s  P an n o n icu s;. (Kuzovki;

v ita  v itae  m eae .............................$1.25
T llho in d r u g i ..........................................75
T o lsto j in n jegovo  p o s la n s tv o ...  .39
T rije  M uškertlT ji..............................  2.25
T urk i pred avethn  T ilnom  (ve.

zan a  .................................................  1.99
U k ra jin sk e  d u m e .................................... 15
Uindlna .....................................................45
U p o rn ik i ..................................................... 4#
U t r i n k i ...................................................$1.0#
V aška k r o n i k a ........................................ 75
V dedu Je  r e š ite v ..................   M
V elik p u n t .................................................75
V eliki t r g o v e c ...........................................50
V in je te  . . ........................................... $1.09
V kam nolom u ........................................ 39
V n a r a v i .....................................................59
V Š tuden tovsk ih  u licah  ...............  .75
V sta ja  S kenderbergova (vezana) .40
V znam en ju  živ ljen j*  ......................... 75
Za b ra to ljub je  ........................................ 40
Zadnji rodovine B ena lja  ................... 75
Z a k r i ž e n ...........................  $1.00
Za srečo  ................................................... 49
Za s ta ro  pravdo .................................. 50
Za vozom: Izgnanci; Š tuden t

L ojze; F enny ; K lanec siro 
m akov ................................................... 40

Zgodbe iz doline, še n t flo rjan sk e  .75 
Zgodovina arstrijdtoo.ogralce m o

n a rh ije  ...................  H
Zim ski večeri .......................................... <#
Z latokopi .................................................30
Z la ta rjevo  z l a t o .......................................75
Z m aj ls  B osne ........................................ 59
in a n e 1 ..........................................   75
Ž iv ljen ja  trn je v a  pat........................... 40
Ž ivljen je  in sm r t P e tr a  N ovlja

n a ;  E lla  . . . . ___ f .............................40

V zadnjem času smo dobili več 
pisem od raznih čitalnic in roja
kov. v katerih nas povprašujejo, 
katere knjige bi jim priporočali 
za nabavo in čitanje. To vpraša-

Posameznim čitateljem pa bi 
priporočali, posebno tistim, ki ra
di čitajo zgodovinske romane, da 
si nabavijo sledeče knjige kot so 
na primer: Trije Mušketirje,
Dvajset let pozneje (to je nadalje
vanje Mušketirjev) Mali vitez, 
Mir božji. Potop H., Rodbina Po
laneških, itd. Kdor želi citati po
vesti slovenskih pisateljev kot je 
na primer Janko Kersnik, tisti naj 
poseže po knjigah kot so na pr. 
Agitator; Berite Novice; Gospod 
Janez; Jara gospoda, očetov greh; 
Lutrski ljudje; Na Žerinjah; Ro
šljin in Varjanko; itd. Kdor se 
hoče smejati ob enem pa seznaniti 
s spretnim francoskim pisateljem 
Jules Verne, ki natančno popisuje 
polet čez nepristopne kraje Afri
ke, ta si bo prav gotovo naročil 
knjigo: Pet tednov v zrakoplovu, 
ki je vezana in stane samo $1.25. 
Humoristični leksikon se Vam bo 
prav gotovo dopadei kakor tudi 
razne druge knjige kot na pr. 
Zlatarjevo zlato, Zmaj iz Bosne, 
Znanci. V zalogi imamo tudi 1. 2, 
3, 4, zvezek Španske inkvizicije; 
vsak zvezek stane 5c.

Sicer pa prepustimo izbero 
knjig posameznikom. Vse gori o- 
značene knjige so duševno delo 
najboljših slovenskih in drugih 
pisateljev, ki so znani po celem 
svetu. Ceno smo mnogim knjigam 
znižali, tako da si jih lahko vsak 
naroči. V gorenjih cenah je všteta 
že poštnina. Kdor naroči knjige 
za $5.00 ali več. mu pridamo eno 
knjigo Krvava noč v Ljubljani 
zastonj.

Naročilom je  priložiti denarno vred
nost, bodisi v  gotovini, poštni nakaz
nici ali poštnih znamkah pe en ali 
dva centa. . Poštnina Je pri vseh teh 
cenah že všteta.

DOPISI.

Darragh, Pa.
Prosim uvrstite mi ovih nekoli

ko redaka u naš delavski list, ker 
prinašam vesele vješti, kar se tiče 
Darragh, Pa. Sastalo se je nas 17 
na broju, i stali smo jedan dru
gomu prednos stavljat, kako mi 
malo marimo za napredak i izo
brazbu ; a snami u kolu je bio i, 
Jos. Hauptman, gl. tajnik S. D. 
P. i P. Družbe, on je ovdje sva
kom dobro poznat kao pošten i 
častit čovjek.

Stao nam je razjasnivat. i odpo
vedati svrhu o njihovom društvu, 
i gl. odboru, tako nam je sve na 
drobno razjasnil, da smo se uvje
rili, da bilo bi korisno i njemu 
smo priznali, da je hvale vredan, 
jer nam je pravi put pokazal.

Zatim smo sklenili, da sazovemo 
skupštinu na odre d j eni dan sa
stali smo se u stanu, kod br. Mike 
Gkabersek, i ustanovili smo jedan 
odsjek u Madison, Pa. in ga pri
klopili k 'Slov. Del. Pod. i Penz. 
Družbi, a krstili smo ga sa ljepim 
imenom "Slovensko Hrvatska slo
ga”. Izvolili smo odbor za ovo ce
lo leto, upravnici su sledeči: 
Predsednik: Karl Slavič, Box 252; 
tajnik: Mike Gkabersek, Box 54; 
blagajnik: Jos. Mohorič, Box 402; 
vsi v Darragh, Pa.

Seje bomo obdržavalS svako 3. 
nedeljo u mesecu, u hiši kot brata 
Mike Gkabersek; začetak ob 2. u- 
re popol.

Članovi so obljubili, da bodo 
čim bolje poradili tako da imamo 
nade, da če se naš broj naskoro 
pomnožit i četvero stručit.

U jedno Vam mogu naznanit da 
ovdje delamo sa svom parom, a 
zasluži se po očenašu.

Ostajam čitajući Gl. Svobode.
Karl Slavič.

Ely, Minn.
Kakor povsodi po Ameriki tako 

tudi tukaj izkorišča kapitalistična 
družba delavce; toda tudi tukaj 
se dobijo zavedni delavci, kateri 
se preveč ne boje kapitalistov, 
svojih izkoriščevalcev, in ki se ho
čejo potegovati za delavske pra
vice. Tako smo torej dne 2Q. mar-

ea zaštrajkali v tukajšnemu 
Shandler rudniku, v katerem nas 
je zaposlenih nekako čez sto de
lavcev in od katerih družba 
spravlja in iztiska tisoče in tiso
če, a nam so pa zvišali plačo 5c 
dnevno.

Tedaj delavci izprevidite kako 
družbe zatirajo delavce in njih 
pravice, ko jih hočejo popolnoma 
uničiti. Delavci nujna pot nam 
kaže, da se organiziramo, kajti to 
nam je neobhodno potrebno, ter 
zavedajmo se svojega žalostnega 
položaja, v katerem živimo in bo
mo živeli, ako se ne potrudimo za 
bodočnost. Ali, kakor vidim je že 
tudi tukaj precej napredno delav
stvo, in delavci, ki so na štrajku 
držijo dobro skupaj in hočejo 
vstrajati, dokler nam družba ne 
poviša zahtevane plače. Zatorej 
vso čast vsem delavcem, ki so tu
kaj na štrajku in se ne boje, če 
tudi družba majno zapre, kar se 
pa ne bo zgodilo. Tudi hvala onim, 
ki se potegujejo za delavce, objed- 
nem pa sramota tistim, ki se po
tegujejo za družbe, in naj si to 
bode za katero hoče, tak človek ni 
vreden, da lazi po zemlji in je iz- 
vržek človeške ali delavske druž
be. Takšen človek pač ne ve, da ži
vi in kakor jaz mislim, da med na
šimi štrajkarji ni takega človeka 
in upam, da bodemo trdno držali 
za kar smo se odločili.

Družba se do sedaj še ni odlo
čila. kaj misli ukreniti, pač pa mi
slim, da se bo v kratkem. To vam 
delavci je dovolj jasno kako nas 
kapitalisti izkoriščajo; za to pa se 
organizirajte in čitajte napredne 
delavske liste, kakoršen je baš GL 
Sv. in ki mu želim mnogo všpeha 
v prid Slovencev v Ameriki.

Z bratskim pozdravom
Fred Vider.

Miami, Ariz.
Že sem se večkrat namenil, da 

spišem malo delavske razmere od 
te svete Arizone. Sedaj sem se da
nes vendar pripravil, s to neu- 
kretno roko, katera je bolj vajena 
krampu in lopati, kot pa lahkemu 
peresu.

Hočem podrobneje poročati E- 
vangelij «vete Arizone, ki se glasi 
v 4. poglavju, od 4 do 14 vrste: 
Delaj po rudokopih za svojo po
koro, kot nema žival, potem pa boš 
šel kar gorak v ??? Tako mislim 
jaz vsaki dan, ko vihtim kramp 
in lopato po tukajšnih podzemelj
skih luknjah. Da bi šel gorak v 
nebesa ali pekel to je gotovo, za
kaj vročina v Arizoni, (v podze
meljskih luknjah ali pa na pro
stem) je že sedaj taka, da. človek 
kar pojema.. Zato si mislim da se 
bodem tam lahko privadil. Ob 
kratkem rečeno: Tukaj je dela
dovolj, samo človek mora biti pre
cej trden v mišicah, drugači ni za 
to Arizono, zakaj bossi so zmirom 
za petami. Plača belemu človeku 
je $3.75 na 8 ur. za rujavo-poltne 
Meksikance (katerih je tukaj v 
izobilju) pa $2.00 na cel dan. Te
mu so tudi šteti rudečekožci In
dijanci.

Tukaj nas je malo Slovencev, 
kar .pa tudi želim, da bi jih bilo še 
manj, zakaj nobenemu ne privoš
čim, da ¡bi se kuhal po tukajšnih 
rudokopih.

'Napisal bi malo več, pa mi ta 
neukretna desnica tako nagaja, da 
jo moram z levico komandirat. — 
Zato bodem pa sedaj, ta sv. Evan
gelij malo bolj preštudiral, in bo
dem drugU' pot malo več priobčil.

Z pozdravom slovenskim na
prednjakom do prihodnjič "Vaš

Malovaščan.

Chisholm, Minn.
Dovolite mi malo prostora v va

šem priljubljenem listu. Mesto 
Chisholm šteje črez 8000 prebival
cev. Skoraj “tri petine je Slova
nov, ki se prav dobro razumemo 
med selboj. Imamo več društev, ki 
spadajo k različnim Jednotam in 
Zvezam. Imamo tudi več sloven
skih trgovcev, ki se pečajo z raz
ličnimi kupčijami. Ali žalibog, 0- 
paža-ti je, da tukajšni rojaki pod
pirajo rajši trgovce druge narod
nosti. Kedaj bomo opustili svoj 
podedovani narodni greh “ ne
voščljivost” ?

V tukajšnem mestu Chisholm 
iu okolici strašno gospodari bole
zen, takozvana Škrlatica, ki je 
zahtevala že več žrtev med otroci. 
Ne izprosna. smrt zahtevala je tu

di dve žrtvi v rodbini dobro zna
ni Josip Lušinovi. Bela žena po
brala mu je 6 letno hčerko Mari
jo iu eno letnega . sinčka Ivana, 
tudi soproga leži v bolnišnic a u- 
pat je da okreva. Tem potom izre
kam nesrečni rodbini moje naj- 
globje sožalje.

Slučajno mi je v roke ponudil 
rojak Jolietsko .plenico, češ, čitaj 
doplis iz Monessen, Pa., Fr. Joža- 
tovega iz Iškevasi. Ko sem preči- 
tal njegovo klobaso me je popala
sv. jeza in koj nato sem vskliknil:
‘ '¡Bog odpusti mu. saj ne ve kaj 
piše.” O ti ubogo neumno dopi- 
sunče, kako tli mlatiš prazno sla
mo. Med drugem pišeš, da te ve
seli ker je postal A. S. dvo tednik, 
ali zapiši si za tvoja debela ušesa, 
da ti bosta A. ¡Sojar in Kranjc dva 
krat na teden metala pesek v oči. 
Razumiiš? ¡Na dalje napadaš na 
naj porllejši način G. Svobode, 
delavski napredni list. Ali s tvo
jim dolgim jezikom delaš le 'brez
plačno reklamo.

Tudi pišeš, “ poglejte katekizem 
kaj vas uči,” Vprašam te ti farski 
hinavec, kdo je spisal katekizem 
ali ga niso spisalli samo farji, da 
ložje slepe svoje neumne ovčice. 
Vprašam te tudi kdo je postavil 
sv. mašo ali jo niso postavili sa
mo popi s tem pristavkom, da se 
stekajo novci v njih nikdar polno 
bisago. Svetujem ti da v bodoče 
pustiš delavski list, kakoršen je 
Gl. Sv. na miru. Boljše bi bilo za 
te. da se oprimeš naprednega ča
sopisja. kakor pa farske cunje. — 
Razumiš? 26. marca je letela 
štorkla čez tukajšno mesto in pu
stila pri tukajšni rodbina John 
Klunu, za spomin krepkega sina. 
Čestitam! Pozdrav vsem svobodo 
mislecem, kakor tudi čitateljem in 
čitateljcem tega lista. Antikrist.

DEIMAU POŠIJAMO V DOMOVINO,
Po sledečih cenah;

Za $ 10.35 ............  K ron 50
Za $ 20.50 ........... K ron  100
Za $ 30.85 ...........  K ron 150
Za $ 41.00 .............. K ron  200
Za $ 61.50 ........... K ron 300
Za $102.50 ...........  K ron 500
Za $204.50 ........... K ron 1000
Za $1020.00 ...........  K ron 5000

P oštn ina  je  v šte ta  pri teh  svotah. 
V te j banki se m enja, kupuje in  

prodaja  inozem ski denar. Austro- 
Ogrslki denar se kupu je  brez odb itka; 
za 5 kron plačemo en dolar.

P iš ite  po cene in pojasnila v sloven
skem  jeziku.

Kaspar State Bask
1900 Bine Island Ave., Chicagu.

“I.......

Z n an je in  
sk u šn ja .

Za izdelanje slik je treba poleg 
kamere in lense tudi tehničnega 
znanja in umetniške skušnje.

Jaz imam tehnično znanje in 
moji odjemalci pravijo, da imam 
tudi umetniško skušnjo.

1439 W. 18. S t.
vogal Albert St

“ The R oosevelt Snloott” NAJEMNIK k TANA,

ROCK SPRING8, WYO. 
A. Jus tin ,  lastnik

ta  t r g o v «  s  vinom, cigaretn i, 
pivom Itd. — Se priporoča Stow

I z d e l o v a l c a

»odovice mineralne vode in drogth 
neopojmh pijač.
83—84 F  tek St, Tal. Oanai l«M

Pozori N ovosti P jzorl
Najnovejšiinnaboljši

G r a m o f o n
samo $7.50

N obenih troškov za IGLE k e r  o s tan e  vedme ena.
R O JA K I! Sedaj se  Vam nud i prilika, da s i  dob ite  izv rsten  GRAMOFON * 
katerim , s t  lahko  doma n ap rav ite  izvrstno  zaba/vo z na jlepšem i pesm i in 
godbo. Ta GRAMOFON im a .prednost p red  drugim i, ra d i č is teg a  in  m očne
ga  glasu  in igle k a te re  n i tre b a  spram injavaiti. P ro d a jam a  tu d i p lašče  n a j
boljši h pesnikov in  godbenikov, k a te ra  s e  nepokvari ja  pri vporalbljainij« 
po 6oc kom ad. V sak k a te r i želi im eti GRAMOFON n a j pošlje $7.50 n a  n a 
šo tv rdko  in  m i m u tak o j odpošljem o GRAMOFON poštn ine a li e ip re s»  
prosto. V®e odpošilja t ve n aše  tv rdke  so g a ran tiran e  in m  n a d a ljn a  pojas
n ila  se  o b rn ite  n a

BENKO RUS <& CO.
11260 Indiana Ave. Chicago, Illinois

Zemljišča na prodaj!
Cenjenim čitateljem Glas Svobode naznanjam, da sem zopet pri

čel s razprodajo zemljišč v Crivitz, Wisconein. Marsikomu je zna
no, da smo tam preko 1000 akrov zemlje prodali Slovanom in da v 
Crivitzu že sedaj živi okoli 15 rodbin ter so si zgradili svoje domo
vanje.

Jaz imam še nekaj tisočev akrov zemlje blizo mesta in železnice« 
iu jo prodam od $J?,00 do $30.00 aker. Na kap se takoj plača $100* 
ostalo svoto pa po $100.00 na leto, dokler je kupnina plačena. Kup
cem pomagam postaviti domovanje in če treba priskrbim kmetijske 
stroje; — vse po najnižji ceni.

Jaz stanujem z mojo rodbino tukaj v Chicagi in svetujem ter 
pomorem vsim začetnikom. ¡Pomislite, da sem tukaj posestnik, sta
nujem tukaj z Vami, torej tudi z Vami sočustvujem.

Ako svet (farmo) kupite, Vam povrnemo vozne stroške. Ogle
di sveta se vršijo vsako soboto večez iz Chicage. — Pišite s katerim 
vlakom pridete, da Vas na postaji pričaka moj sel in Vas spremi v- 
Crivitz.

Za podrobne pojasnila pišite zaupno na prodajalca 
Lastnik: THEO. KERSTEN,

* N. PIKLOB,
IBS» W. 21.t Street.  ̂ '  CHICAGO UL. |



glas sv o b o d i

G las Svob ode
( T h b  V o i c e  o r  L i o e r t t )

w e e k l y

Publiiihed b y  Sl V . K O N D A  C O
3 fe2 2  W . 2 6  S t r e e t  t,b tcag o , Ulino»».

S u b s c r ip t io n  $ 2 .0 0  p e r  y e a r .  
AdrertiseroentB on a g r e e m e n t

marveč živ, odločen, zaveden raz
redni boj na političnem in Indu
strie In e m polju zna stvar urediti.”

DUŠEVNA HRANA NAŠEGA 
LJUDSTVA.

H o m e s e e k e r s  E x c u r s io n  W a u sa u k e e , W ise . P o se b e n  v la k  z a  S lo v e n c e  -n a s e ln ik e ,  d n e  3 0 . m aja

v» te i«.« Korio ravnrodano edino Slovencem nad 10 tisoč akrov rodovitne zemlje v bližini cvetočega mesta Wausaukee, Wise.

finu e

/V i/s svobodom iselni lis t  z  o slovenski 
narod v A m e r ik i.__________

’ © k A S  S v o b o d e ’ i e h a j a  v s a k i  p e t e k
in velja ---- --------------------------

■ A  A M E R IK O .
Z» celo leto.........................................¡*  00
n  pol ......................................... ..

• A  EV R O PO  :
Z a celo leto.......................................¡ *  ¡0
EA pol ........................................ ..

H i l L O T  CA D O B I» *  IM B O i lU A T T *  J *

G L A S  S V O B O D E  
SM2 W. 26 ST*. MICA60. ILL

P r i »plem enibi bWaliW* prosim o Bm rvinik||. IfcB DAtADiBO BAZĐAĐiJO pol»* N*T*«Atud 
Il VA B I  BAS lOT.
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WILSONOVA UPRAVA KLIČE 
NA POMAGAJ.

Pod tem napisom piše g. G. A. 
Hoehm v “ Arbeiter Zeitung” 
med drugim tudi sledeče:

, “ V ‘National Democratic Club’ 
v New Yorku, je demokratičen 
podpredsednik Zdr. držav, go
spod Marshall pred nekoliko dne
vi imel govor, s katerim je zbudil 
občno pozornost. Ponašal se je s 
tem, češ, da se je podal v ‘brlog 
leva’ ter nevstrašeno zrl v lice 
grozeče nevarnosti.

“ Ameriški narod se nahaja v 
nenavadnem stanju nemira, ’ je 
rekel g. Marshall. “ Po deželi hodi 
okrog glad in išče srečo življenja. 
Ameriško ljudstvo je prišlo do 
spoznanja, da leži v njegovi moč; 
ali določiti, kar hi imelo biti 
ali pa kar ne bi smelo biti. Poleg 
naraščajoče prosperitete so se pa 
tudi nagromadila ogromna boga
stva v rokah malo številnih, in ker 
se danes znanje in veda med ma
sami z brzino razširja, tedaj je či
sto naravno, da se velike mase 
ljudstva nahajajo v stanju neu- 
moraosti. Ljudstvo zahteva večjo 
priložnost v dosego boljših živ- 
ljenskih in gmotnih razmer, in ne 
more se tajiti, da se več in več 
ljudi prilaga veri in naziranju, da 
je edino in samo v socializmu da
no jamstvo za enakopravnost. Po 
dedovalno pravo in socialno dolo- 
čilno pravo ni ne prirojeno kakor 
tudi ne naravno pravo; nasprotno, 
te pravice*so le privilegije, katere 
poklanja država*-svojim državlja
nom.”

Podpredsednik Marshall je po
tem še strogo svaril “ visoko stoje

č e ” in bogatine te dežele ter jim 
dal razumeti, da oni delajo v roke 
socializma, če kmalu ne spregleda
jo in pokoro store.

Gospod Marshall zna imeti 
najboljše namene, da spreobrne 
denarne in industrielne kralje na 
Wall 'Streetu, toda ves trud je za
man. Velik kapitalističen svet se 
ne vlada s sentimentalnostjo in i- 
dealnim nagibom, marveč s suro
vo realno politiko, ki izključuje 
vsak čut in pozna samo nagoto 
materielnih interesov.

¡Brezdvomno se Wilsonova ad
ministracija že nahaja v resnih 
(zagatah. Mi nismo o tem v nobe 
nem dvomu, da se predsednik 
Wilson pošteno trudi, najboljše 
storiti za ameriški narod, toda 
njegovo strmljenje stoji nasproti 
brutalni sili velekapitala. In ta 
moč se sama izraža v politični 
stranki predsednika Wilsona. Ne 
bo dolgo trajalo, ko bo predsednik 
uverjen, da bo demokratična 
stranka v lastnem taboru zamota
na v boj razrednih interesov, ka
terim bo Wilson padel kot žrtev 
s vsemi svojimi dobrimi nameni in 
profesersko modrostjo.

Govor podpredsednika Marshal
la v New Yorku zveni kot klic in 
•vpitje na pomoč Wilsonovi admi
nistraciji; toda to vpitje in svari
lo na veliko denarno vrečo se bo 
poizgubilo, kakor se zgubi klic, v 
puščavi. INobeden Wilson, nobeden 
Marshall, nobeden Bryan in nobe
den Roosevelt ne more zabraniti 
kapitalu izkoriščanje naroda. Po
samezne osebe ne morejo to stori
ti; v to je potreba močne delavske. 
razredne stranke, strogo organizi
rane. dobro disciplinizirane, ved
no agresivne in zavedno delujoče 
stranke proletariata, da prekine 
malone neomejeno gospodstvo ka
pitalizma.

Ne grozilni govori, ne svarila,

V Chicagi izhaja listič, katerega 
“ Proletarec” imenuje “ Naš be
rač”. (!) Koliko je to ime primer
no, ne bomo preiskavali, pač pa 
si bomo nekoliko ogledali vsebino 
in pa namen tega “ veleučenega” Madagarski, v južni Afriki. Mo- 
dističa. goče, toda mi dvomimo, in sicer iz

Mož-izdajatelj “ Našega Gospo- enostavnega razloga, ko tam še ni- 
darja” namigava z njegovimi du- majo ne organizacij i ne Jednot, 
ševnimi produkti na razne znan- pri katerih bi se znalo udobno ži- 
stvene razprave, češ, to ni prav veti, še manje pa je tam na razpo- 
pisano, ni razumno in konečno se lago kalinov pri katerih se s po- 
postavlja na stališče zaščitnika jasnjevanjem vse opravi, 
rimo-katoliške vere, oziroma pobi- p 0t ^i bila samo ena: Bombe- 
ja svobodomiselnost ter reklamira toška kraljica bi znala rabiti fi- 
versko prepričanje, kot nekakšen nančnega ministra; za to službo Di 
nedotakljiv biznes. (Izpreobrnitev bil g .  člankar “ V. G.” kot ustvar- 
Savla v Pavla! op. stavca.) jen in čudno se nam vidi, ko še

Gospoda pisca “ Vašega Gospo- ni odpotoval tje!

Na Ja dan bode razprodano edino Slovencem nad 10 tisoč akrov rodovitne zemlje v bližini cvetočega mesta Wausauke 
Kdor kupi zemljo na ta dan dobi prosto vožnjo in eno dobro kravo zastonj.

Kaj je Wausaukee, kaj so ondotne farme in kak je svet? Vse to najdete popisano v knjižici, katero Vam pošljemo dosti
prosto. ,

Če hočete postati samostojen, pišite še danes za pojasnila, da Vam naznanim podrobnosti m za ta dan posebno nizke cene ter tudi
odhod posebnega vlaka iz Chicage v Wausaukee, Wise.

Pridružite se rojakom, ki so že naznanili svoj prihod in ne zamudite te ugodne prilike, ki Vam pripomore priti do samostojnosti 
in neodvisnega življenja na lastni zemilji.

ADOLF MANTEL c.o. Grimmer Land Co. G. S. 133 W. Washington St. Chicago, 111.

đarja” — ne “Naš” — “Vaš Go
spodar” naj bode . . .  iz srca na
dalje pomilujemo, da se drzne s 
svojo brezmejno budalostjo v jav
nost ter nam diktirati, kaj smemo 
pisati, in kaj ne. Mi njegove uče
nosti ne potrebujemo! jo odkla
njamo ! in kar se tiče njegove 
pisatelja “Vašega G.

(Dalje prih.)

SMOLA VELIKONOČNEGA IZ- 
POVEDNIKA.

izpove, kdor Vas je klical, jaz Vas 
nisem . . . Prošt v veliki zadregi 
je še parkrat, že ko se je bližal 
vratom, poskusil starega grešnika 
pregovoriti, pa vse zastonj. Božji 
namestnik, ki ima pri svojih konj
skih kupčijah toliko sreče, je od
šel z veliko'smolo kot velikonočni 
izpovednik. — “ Hvaljen bodi Je
zus Kristus!” — “ Na vekomaj. 
Amen!” Prošt je nato odšel v slaš
čičarno, kjer si je posladkal gren
ke “ pilul je” , ki jih je zavžil pri 
bolniku.

CERKVENE SLAVNOSTI 
SPOMIN CESARJA KON

STANTINA.

Iz Novega mesta nam pišejo: 
Mislimo, da je za pravega božjega

r ____u_ ___materna, namestnika velika smola, če ima
tične znanosti, pa naravnost zame- pri konjskih kupčijah večjo srečo 
tujemol! Gosp. pisec ima preveč kakor pri opravilih svojega božje- 
masla na glavi; torej bi bilo zanj ga namestništva. Vendar take 
bolje, ko bi lepo tiho bil. smole naš prošt še ni doživel, ka-

Sicer ni naša navada, da bi na- kor jo je pred kratkim, ko je igral 
migavali, temveč gremo ravno pot vlogo velikonočnega izpovednika. 
in magari če se nam bo očitala ne- Zgodilo se je pa to tako-le: V nelti 
vljudnost ali celo “ neotesanost” . ulici tam zadaj za patri frančiška- 
“ Kdor išče, — najde,” pravi pre- ni stanuje mož, ki je že sedem let 
govor. prikovan na dom. Drugače zdrav,

Pisec Omenjenega lističa piše, o- ali udje so mrtvi. Ker je bilo nje- 
ziroma namigava, da smo iz šole govo življenje pošteno, mož doslej 
nekega “Bleiwissa”?! Ko smo v L ; čutil potrebe kakemu božjemu 
prvič čitali to spako smo mislili, namestniku na uho zaupati, kar 
da je tiskovna pomota, ker pa g. mu je že zdavno odpuščeno. Ali s 
pisec vstraja pri svojem “ Blei- tem njegova boljša polovica ni bi- 
wissu”, smo prepričani, da nič ne la “ kontent” . Nekega dne je za
ve o slovenskih prvoboriteljih, ka- čela z nenavadno vnemo čistiti so- 
ter>ih imena so z zlatimi črkami za- bo. Mož je ugibal, kaj bi znalo to 
pisana v knjigi slovenske zgodo- pomeniti, pa vkljub vsem ugiba- 
vine! Dotični neumrjoei slovenski nju le ni nič uganil. Pa kmalu je u- 
prvak, se ni pisal “ Bleiwiss” mar- ganka sama prišla k njemu. Mož 
več prav po domače: Dr. Ivan sedi v kožuhu zavit pri mizi, pred
Blajvajs. Da je bilo njegovo ime njim cela kopica samih “ brezver- 
nemškega izvira, se ne da tajiti in skih” listov. Kar nekdo potrka na 
tudi Blajvajs ni nikoli to tajil, to- vrata. Notri! Vrata se odpro in to. 
da poslovenil ga je sam, in pod liko, da moža ni kap zadela . . . 
tem imenom je bil tudi povzdig- zakaj na .pragu se prikaže debelo- 
njen v viteški stan, kot priznanje rejena prikazen, izviren tip prave- 
za zasluge, katere si je pridobil za ga Kristusovega namestnika, prošt 
našo domovino za slovenski narod dr. Ellbert. Hvaljen bodi Jezus! — 
in gane nazivljamo zastonj “ Oče- Na vekomaj Amen! — Sem slišal, 
ta Slovencev”. da ste že dlje časa bolni, pa sem

Vidite, to je bil mož, katerega “ slučajno” prišel tod mimo in se 
se ni sramovati, pač pa smo po- zglasim, morda bi česa želeli. — 
nosni, ker smo iz njegove šole; po- Najpreje, g. prošt, želim, da za
nosni na znanje, ponosni na na- prete vrata, zakaj meni vleče. — 
rodnost in ponosni na našo v isti Prošt uboga in stopi notri; nato 
šoli pridobljeno poštenost, s kate- še nadaljuje “ velikonočna izpo- 
ro svobodno hodimo križem sveta ved” približno tako: Kaj pa Vas 
ne, da bi kdo s prstom za nami ka- je prineslo, g. prošt, do mene? — 
zal! Raizumite Vi g. člankar “ Va- Kaj, ljubi moj, kakor rečeno, “ sla- 
šega Gosp.” , kaj to pomeni iza nas, čajno” sem tu mimo prišel, pa se 
ki smo iz “ Bleiweissove” šole?! oglasim, če morda kaj potrebuje- 

To naj za sedaj zadostuje kot te. — Gospod prošt, že sedem let 
uvod in pridemo k stvari: sem tukaj prikovan, pa se ves čas

G. piseo piše med drugimi buda. niste spomnili name, ravno danes 
lostmi tudi sledečo: “ Nič bi ne re- Vas je slučaj semkaj prinesel. Pu
kli, če bi ljudstvu prej dopoveda- trebujem pač veliko; najpreje pa 
li, kaj je descedenčna teorija.” zdravja, tega mi Vi ne morete da- 

Ne vemo kako si g. pisec ta sta- ti; potm sem lačen im žejen, moja 
vek tolmači. Ali hoče s tem naše stara je danes tako nekam čudna, 
naročnike imenovati nevedneže, a- nič pravega nisem še imel v ustih, 
li je sam tako zabit, da ne ve. kaj temu Vi lahko opomorete. Prošt 
je nauk o potomstvu. (Darwin!- (kakor bi bil to preslišal) : Ljubi 
zem) latisko deseendentna teorija. moj. veste, da je zdaj resen postni 
Prvo natolcevanje odločno zavra- čas, ko se spominjamo, koliko je 
čarno, a drugo Vam slobodno pre- Kristus trpel za naše grehe, dobro 
puščamo! Da je g. pisec potomec bi bilo, da se jih izpoveste kar tu- 
kakega Špicmihla. je tembolj ve- "kaj meni. ko sem že tukaj. — Go- 
rojetno, ko trdi, da je rodom iz spod prošt, ,verujem, da je Kristus 
svetovnoznanega trga R., kar pa res veliko trpel, ali verujte mi, da 
ni res, marveč je le iz neke “ za- tudi jaz veliko trpim skozi toliko 
flikane” vasi, katere se sramuj» ]et. Kakor vidite, sem drugače še 
pripoznati kot svoj rojstni kraj. dobro pri življenju in če tudi ži- 
Tu se prične veda potomstva vim slabo in veliko trpim, ampak 
“ slavnih” Špicmihov. umrl pa še vseeno ne bi rad. —

Bredno se’lotimo pravega jedra. No ja. saj ne gre za smrt, če se o- 
moramo še omeniti vsebino nekte- pravi izpoved; pravi kristjan jo 
rih člankov “ Vašega G.” Sicer ve- opravi večkrat, tudi če je zdrav, 
leučene bluffe ne smatramo za res. posebno ob velikonočnem času. — 
ne, kajti dotični “ V. G.” je izšel Gospod prošt, če ste zaradi tega 
— 1. aprila! — in s tem usodepol- “ slučajno” sem prišli, ker Vas je 
nem dnem je pričel drugi letnik, “ slučajno” moja stara “ nakajfa- 
tedaj vse za “ prvi April!” la” (zdaj je uganil, čemu je žena

Ko je g. pisec na 13. strani ma- sobo očedila), Vam moram odkri- 
tematično izračunal in “ znamtve- to povedati, da ste to pot zastonj 
no dokazal” , da človek vsebuje napravili. Če se hoče moja stara 
toliko množino fosforja, da bi se pri Va«? izpovedati. Yama tega ne 
lahko napravilo 5000 škatljie n- branim. Jaz pa se ne bom, ker ne 
žigaluic. preide takoj na dokazo- čutim še nobene potrebe za to, naj- 
vanje “kje se najlažje živi”. On manj pa se dam v tako sveto opra- 
trdi, da se najugodnejše živi v vilo na tak način prisiliti. Naj se

VRamu izhaja satirični tednik 
“ Asino”, ki si je nadel cilj, bori
ti se z vsemi silami proti klerika
lizmu v svesti si, da je prva in 
glavna kulturna naloga laškega 
naroda, iztrebiti klerikalstvo, ki 
povsodi kjer more raje proti edin- 
stvu kraljestva in omejuje narod
no izobrazbo. Pa laško antikleri- 
kalno gibanje je mnogo dosled
nejše in radi tega tudi uspešnejše, 
kakor slična gibanja pri dragih 
narodih, ono se obrača proti vsem 
panogam klerikalizma, pred vsem 
pa proti njegovemu glavnemu te
melju, rimskemu papizmu. Zani
mivo je, kako je mali listič “Asi- 
uo” pred kratkem prisilil Vati
kan, da je zlezel pod klop. Rimski 
kolegij je namreč Sklenil to leto 
obhajati velikanski jubilej v spo
min na zmago cesarja Konstanti
na nad Maksencijem (1. 362.), ki 
je imela za posledico priznanje 
krščanstva kot državne religije 
rimskega cesarstva. Kakor znano, 
pripoveduje bajka, da je pred bit
ko ugledal Konstantin v sanjah 
znak in začul glas: “ In boe signo 
yinc.es” (v tem znamenju boš 
zmagal). Vatikan je seveda ho
tel uporabiti napovedani jubilej 
kot agitacijo za klerikalizem in 
specijalno za. Italijo statnirati ne
kak cerkveni jubilej proti slavno
stim štiridesetletnice zedinjenja 
Italije, ki so jih predlanskem ob
hajali in ki so bile zelo zoperne 
rimski kuriji, saj je zedinjenje I- 
talije pomenilo konec posvetnega 
gospodstva papeža.. Toda “ Asino” 
je temeljito prekrižal rimskim 
kardinalom pobožne načrte slav
nosti Konstantinove zmage. “ Asi
no” je prinesel o čednhstnem živ
ljenju tega cerkvenega junaka 
natančne historične podatke, iz 
katerih sledi, da je bil ta rimski 
cesar Konstantin, ki ga je hotel 
letos papež slaviti, eden največjih 
zločincev, prava zverina v člove
škem telesu. Ta nestvor je ukazal 
utopiti v kopelji svojo ženo, da je 
mogel nemoteno prešestvovati z 
drago, dal zadaviti svojega tasta, 
velel zastrupiti svojega strica, pu
stil obglaviti svojega sina Krispa, 
dal do smrti mučiti tri svoje sva
ke in toliko in toliko svojih bivših 
prijateljev poleg neštetih dragih 
sličnih čednostnih dejanj. To je 
bil hud poper za rimsko kurijo, 
pa ni bilo mogoče ničesar tajiti, 
kajti gre za zgodovinske resnice, 
podprte z neštetimi dokazi. Zato 
so tudi Skoro vsi laški napredni 
listi ponatisnili “ Asinova” izva
janja in Vatikan je moral napo
sled kapitulirati. Označili so v 
“ Osservatore Romano” , da iz na
povedanih slavnosti ne bo nič: le 
nekoliko posebnih odpustkov bo
do delili romarjem v spomin na 
ono zverino, odeto s cesarskim 
plaščem, a klerikalna demonstra
cija je padla, v vodo. Imeli so že 
celo natisnjene oficijalne razgled
nice za nameravane cerkvene slav-

POKOPALIŠČA PRIHODNOSTI.
Pokopališko vprašanje je za 

modeme mestne uprave eno iz
med najaktualnejših. Za velika 
mesta, ki se širijo na vse strani, 
je to vprašanje velikega gospo
darskega pomena. Pred kratkim 
je profesor Gloister iz Glasgowa 
pokazal, kako velikega pomena 
so pokopališča za gospodarski 
razvoj velikih mest. V Glasgowu 
se pokoplje vsako leto 18,000 mr
ličev. Mesto, ki ima en milj on pre
bivalcev, pokoplje v tridesetih le
tih 1 miljen mrličev. Da se vsi ti 
ljudje spravijo pod zemljo, je tre
ba dva miljona kvadratnih me
trov prostora, ako je izkopan tes
no grob ob grobu. Ako se prišteje 
poleg tega še prostor za pota in 
rezervni teren, je treba miljon- 
skemu mestu pokopališče, ki meri 
pet kvadratnih kilometrov. Take
ga velikanskega prostora ni ni
kjer dobiti v mestu, ali vsaj v bli
žini mesta. Vrednost takega ozem
lja bi znašala nad 50 miljonov 
mark. Naravno je, da se zato po
kopališča pomikajo vedno bolj iz 
mesta, in v nekaterih velikih me
stih so že zdaj oddaljena po več 
milj.

Problem bi se za enkrat najbo
lje rešil s sežiganjem mrličev. Al
brecht Haupt je izdelal po naroči
lu hanoveranskega društva za se
žiganje mrličev načrt, kako bi se 
najbolj umestno gradila pokopa
lišča. Ako potrebuje sedaj miljon- 
sko mesto 500 hektarov ozemlja za 
svoje pokopališče, bi v slučaju se
žiganja potrebovalo le pet hekta
rov. Tako pokopališče bi bilo lah
ko tudi v sredini mesta. Pri poko
pavanju mrličev pa mora biti za
radi higijeničnih zahtev neka var
nostna zona med mestom'in poko 
puliščem. Haupt imenuje pokopa 
lišče prihodnjosti, nekropolo, in 
je dokazal v svojem delu, kako bi 
se pokopališko vprašanje bodoč
nosti rešilo tudi v umetniškem o- 
ziru. Nastala bi velikanska poslop
ja, širne nekropole, ki bi bile v o- 
kras vsakemu mestu. Na kolikor 
mogoče majhnem prostora bi se 
postavila nekropola za en miljon 
žar, v katerih bi bil shranjen pe
pel pokojnih. Najprikladnejša o- 
blika bi bila piramida s stopnjica,- 
mi. Osnovna ploskev bi merila ka
kih 200 metrov, visoka bi bila do 
100 metrov. Deset nadstropij, s 
prostranimi dvoranami, dolgimi

VABILO NA VRTNO VESELICO'

Društvo “Planinski Raj” št. 107 
S. N. P. J . v St. Louis, Mo.

Priredi dne 18. maja 1913
v Longwood Grove, 9401 to 9419 
S. Broadway, vrtno veselico s ša
ljivo pošto in kegljanjem. Na 
dnevnem redu je tudi ples in pro
sta izabava.

Začetek ob 2. uri pop. Vstopni
na 25c. Dame vstopnine proste.

K mnogobrojni udeležbi vabi
ODBOR.

Dotičnim, ki so vzeli kako šte
vilko na žrebanje kolesa, se nazna
nja, da je bili izžrebana številka 
428 Rudolfa Cerkvenika, 117S 
Norvvood Rd. Toliko v pojasnilo 
vsem.

Martin Golob. taj.

Z urada društva “Sava’ 
S. S. P. Z.

št. 87

Gotova pot.

Zdrava pamet nam pravi, da se 
naj držimo tistega kar je dobro, 
ker vemp, da na isto se lahko za
našamo. Kedar poskusimo nekaj, 
kar ne poznamo se moramo zana
šati na besede drugih. To je zelo 
važno, kedar si imate izbrati kako 
zdravilo ali za se ali pa katerega 
vaše družine. Vi, na primer veste, 
da je Trinerjevo ameriško zdravil
no grenko vino nad več kot dvaj
set let pomagalo vam, vaši druži
ni in vašim sosedom v slučajih 
slabe prebave, zaprtja, zgube ape
tita in drugih neredih prebavnega 
sistema. Zakaj bi poten; poskušali 
kaj dražega? To zdravilo bo po
polnoma izčistilo telo. ne da bi ga. 
oslabilo, bo zboljšalo prebavo in 
vas ojačilo. V lekarnah. Jos. Tri- 
ner, 1333 — 1339 S. Ashland Ave.. 
Chicago, 111. Mišični revmatizem 
bo hitro zginil, če rabite Triner- 
jev Liniment.

(Advertisement)

> Po izpostavljanju
mrazu ali mokroti, se lahko pre
hladite in naposled še lahko dobi
te vnetje sapnika, pljučnico ali 
kako drugo nevarno pljučno bole
zen. Prehlad v začetku lahko o- 
zdravite a težko pozneje. Malo po
gum in zgodnja raba. Severovega 
Balzama za pljuča (Severa’s Bal- 
sam for Lungs) bo ta vas kmalu

j . .----- ----- --------------- , -  „ vrnila na pot k zdravju. Na pro-
hodniki, lepimi stenami in stebri i daj je v lekarnib povsod. Cena

nosti in “ Asino” je tako hudo
mušen, da prinaša ponatis take 
razglednice, da tako pokaže in ef
figie blamažo rimske kurije.

Kaj bodo k temu rekli naši ve
leučeni gg. Reverendi, duh. sve
tovalci. mež.narji in pa slična 
brozga?

Listnica uredništva.
Društvo “ Slovanski Naprednja

ki” št. 102, Trestle, Pa.: Vaš do
pis prepozno dobili; nima,več po
mena, —

bi bilo pripravljeno za postavlja 
nje žar. Spodnji prostor, ki bi bil 
visok pet metrov, bi imel 13,000 
metrov stene. Ako bi se uporab
ljali trije metri višine, bi obsegal 
ta protsor 39,000 kvadratnih me
trov. Na vsak kvadratni meter bi 
se postavilo 10 žar. Torej že v 
spodnjem prostoru bi stala tretji
na miljona žar. Čim višje bi se 
vzdigovalo poslopje, tem manjši 
bi bili seveda prostori, ali spreje
mali bi vendar še enkrat toliko 
žar kakor spodnji, temeljni pro
stor. Svetloba bi prihajala za ce
lo poslopje odzgor. Seveda bi mo
rala biti napeljana v celi stavbi 
tudi električna razsvetljava. Veli
ka stopnjišča bi vodila od spod
njega prostora do najvišje terase, 
kjer bi bil mogočen tempel za pe
pel slavnih ljudi. V poslopju bi 
bili tudi štirje veliki vzdigalniki 
za one, ki ne bi hotel prehoditi 
vseh stopnic. Na spodnjih štirih o- 
glih bi stali štirje okrogli krema
toriji. ki bi se vzdigoval čez dve 
nadstropij in bi imeli tudi dve ka
peli. V krematorijih bi neprene
homa gorele štiri velike peči za 
sežiganje mrličev. V nekropoli bi 
imele prostor, cerkve za vsa mno
goštevilna veroizpovedanja, dalje 
hodniki z visokimi stebri, svetišča; 
balustrade, da bi se lahko postav
ljali tihi logi, mirne vode in naj
lepše cvetlice. Haupt je napravil 
tudi proračun : 42,800,000 mark
bi veljala nekropola. Svota bi bila 
poravnana z obrestmi vred, kadar 
bi sežgali en miljon mrličev.

25 in 50 centov. Glejte da zavi
tek nosi napis: W. F. Severa Co., 
Cedar Rapids, Iowa.

(Advertisement)

Prehlajenja se lahko iznebite in 
bolečine v vratu ter v prsih mine
jo takoj, če se napravi par moč
nih drgnjenj s “ Pain Expeller” , 
kakor je popisano v knjižici, v 
kteri je zavita steklenica. Sred
stvo se lahko kupi v Ameriki v 
sleherni lekarni za 25 centov ste
klenica, treba pa je paziti na tor 
da je varstvena znamka s sidrom 
na kartonu in na steklenici.

(Advertisement)

Dr. B. K. Simonek
ZOBOZDRAVNIK.

1669 Blue Island Avenue.
Tel. C anal 2127

U radne u re : Vsaik dan od 9 ju tro  do 
6 u re  v ečer; ob n ed e ljah  od 9 do 11 
u re  predpoldne.
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M A D I S O N ,  P E N N S Y L V A N I A
GLAVNI ODBOR:

KRiEDSiEDNIIK: Martin Jager, L. Box 102, Conemaugh, Pa. 
PODiPBEDSEDNIK: J. Zakrajšek, R. R. 3 Box 57 Cokimbus, Kiams. 
TAJlNjIK: Jos. Hauptman, Box 140, Darragh, 'Pa.
ZAPISNIKAR: Jos. Mostar, Box 120, Adamaburg, Pa.
BLAGAJNIK: John Gantar, Box 286, North Chicago, 111.

NADZORNI ODBOR:
¡ALOJZ FLERE, predsednik, Box 121, Ađ&mrimrg, Pa.
MATH PtETRIOH, I., Box 183, Cliff Mine, Pa.
HENRY LAMUTH, II., Box 114, Marianna, Pa.

POROTNI ODBOR:
JOHN LEKŠE, predsednik, Box 94, Mulberry, Breezy Hill Sta. Kan.' 
ALBERT ftVAJGAR, II. Box 146, Livingston, HI.
JOHN GOMQTJAR, HI., R. P. D. No. 3 Box 144A, Johnstown, Pa.

POMOŽNI ODBOR:
MARTIN HORVAT, Box 140, Darragih, Pa.
ALOJE ŽAGAR, Herminie, Pa.
MARTIN PUMPE, Box 130 Adamsbnrg, Pa.
J7RHOVNI ZDRAVNIK: Dr. Geo. Boehm, Arona, Pa.

Glasilo je “ Glas Svoboda.”
Vsem društvam oziroma dr. uradnikom na znanje, da v poslej 

pošiljajo denar na sedanjega blagajnika.

IZVLEČEK IZ ZAPISNIKA SE
JE GL. ODBORA S. D. P. in P. Z.

Brat predsednik otvori sejo toč
no ab 9. uri s primernim nagovo
rom na vse navzoče. Navzoči so bi
li sledeči: Preds. M. Jager, tajnik 
J. Hauptman, nadzorniki A. Fle
re, Math Petrič in Henry Lamut; 
pomožni odborniki Martin Horvat, 
A. Žagar, in Martin Pompe

Ker gl. zapisnikar ni bil navzoč 
se mu imenuje namestnika za to 
sejo. Br. Petrič prevzame to me
sto.

Zapisnik zadnje seje se je pre- 
čital in popravil s malim poprav
kom kot sledi: Da se dovoli glav
nemu tajnik $14.38 namesto pr
votno dovoljene svote za nabavo 
družbene omare. Da se družbeno 
imetje zavaruje za svoto $300 na
mesto $500, ker zavarovalna druž
ba ni hotela zavarovati za več kot 
$300. Na to se preide na dnevni 
red. Gl. tajnik prečita pismo gl. 
podpredsednika, v katerem na
znanja, da se ne more vdele žiti 
glavne seje zaradi prevelike od
daljenosti, ob enem pa želi gl. od
boru mnogo uspeha. Pismo gl. 
blagajnika se prečita in vzame r.a 
znanje. Tudi pismo gl. zapisnikar
ja se prečita in vzame na znanje.

Od glavnega odbora S. N. P. J. 
poslana okrožnica se je prečrtala 
in vsestransko pretresla. Glavni 
odbor popolnoma odobrava lepo 
namero ¡za 'združitev vsih napred
nih organizacij in je sklenil, da 
pooblasti zastopnika za sestanek v 
primernem času

Govorilo se je tudi o tem, da bo 
treba nekaj ukreniti radi obiskov 
bolnikov od strani društvenih 
nadzornikov, ker pri nekaterih 
društvih je opaziti, da jako slabo 
nadzorujejo svoje bolne elane. — 
Priporočljivo je, da bolnika vsak 
dan eden ali drugi član obišče v 
svrho nadzorovanja in pa tudi a- 
ko bi bolnik morda potreboval ka
ko pomoč in podporo, kar je ven
dar najglavneje, da pomagamo e- 
den drugemu v slučaji nesreč, bo
lezni in smrti.

Gl. tajnik poroča, da je pristo
pilo b krajevnim društvom 45 po
sameznih članov, k Družbi pa so 
se ipriiklopila štiri nova društva in 
sicer: dr. št. 16 s 14 člani, dr. št. 
17 s 8 člani, dr. št. 18 s 17 člani in 
dr. št. 19 s 15 člani.

Predsednik zaključi sejo ob pol 
4. pop.

Math Petrič, zač. zapisnikar.

NEKOLIKO ČRTIC O ČLOVEŠ
KEM POKOLENJU.

Gvidon Sajovic.
Žarki luči bodo prodrli v 
razvoj človeka in njegovo 
zgodovino. Darwin.
(Dalje in ¡konec.)

Opazujmo v kratkih potezah 
človeški razvoj:

Ko se strneta seme in spermato
zoon, tvorita najprvo jajčece brez 
jedra in šele, ko se pokaže jedro, 
zadobi jajčece obliko popolne sta
nice. Jajčece je sedaj na stopinji 
ene same stanice — na isti stopi-

¡nji kakor so v vrsti živalstva eno-
Br. Fr. Dežela °d^ - » L _“e j stanižarji trajno (stadij enostani-

čarjev). Jajčece se potom delitveodkloni ibolniška podpora v smi
slu pravil poglavje 21 člen 8.

V zadevi bolnega brata Antona 
Koren se je vnela daljša debata in 
konečno se je sklenilo, da se ga da 
zdravniško preiskati po treh zve
denih zdravnikih in če ti izrečejo 
enako mnenje v pričo, treh elanov, 
tedaj se mu izplača podpora.

Od istega društva prišlo pismo 
glede pokojnega brata Mihaela 
Jerman, c. št. 150 se je prečitalo 
in vzelo na znanje. Tudi poročilo 
■glede br. Ivana Markoviča se je 
vzelo na znanje.

Bolniške plačilne nakaznice so 
se pregledale in se je našlo, da 
je prejel Leopold Karinčnik od 
dr. št. 8 bolniško podporo $8.00, 
ko je še ni bil deležen in zato se 
mu bo isti znesek odtegnil prj pri
hodnjem nakazilu.

Pomanjkljiva oziroma nepravil
no izdelana bolnišlfa nakaznica za 
bolnega br. Jurija Serjak od dr.

razvije v mehurec: iz tega zopet v 
gastrulo in tukaj se prične šele 
embrijo v pravem pomenu besede. 
V njegovem začetnem razvoju se 
pokažejo glavni znaki vretenčar
jev, kateri prejdejo vse razvojne 
stadije. Mesto hrbtenice najdemo 
v prvih tednih “ «hordo dorsalis’’ 
(stadij škrgoustnice in oblo ust), 
na vratnem delu najdemo škrgne 
oboke, ekstremitete imajo podobo 
plavut, lega srca je ista kakor pri 
ribah itd., splošno rečeno: embrijo 
ima v tem času vse znake vreten
čarjev na isti stopinji razvoja, ka 
kor jih najdemo trajno pri ribah 
(stadij rib) koncem petega tedna 
se prično znaki sesalcev močneje 
in določneje razvijati. Glavni or
gani (srce, črevje, možgani, spo
lovila . . .) so popolnejši. Hru- 
stančasta hrbtenica se končuje z 
malim repom, kateri se obrani do 
zadnjih tednov in je največji v pe

st. 8 se vrne društvu v popravek, j tem do šestem tednu. Enako klju- 
Gl. tajnik predloži mrtvaški list I našem, najnižji vrsti sesalcev, ima 

od dr. št. 14 za pokojnega br. I človeški embrijo najprvo samo en
Franca Kosmatin, kar se vzame na 
znanje.

^Predloženo je bilo več zakasne
lih in nepravilno izdelanih plačil
nih nakaznic, na kar je gl. tajnik 
predlagal, da bi društveni tajniki 
pošiljali nakaznice vsak mesec s 
svojimi poročili, tako da bo ura
dovanje točno in pravilno. Spre
jeto.

telesni predor in šele v tretjem 
mesecu se napravi v mastniku 
(anus) tenk51 ločilna kožica, ka
tera ga loči v dva, oziroma tri de
le: a) ekskrementni predor, b) 
drugi, ki se deli v vodni in spolni 
predor. Na mestu, kjer se pozneje' 
razvije prsna bradavica, se poka
že najprvo žleza mlečnica. Vse to 
nam priča, da moramo prednike

človeka iskati tudi v kljunačem 
podobnih organizmih. Ko se razvi
je prsna bradavica, se pokaže o- j 
krog nje mala, vrečica, katera nas 
.spominja na trebušno vrečo vre
čarjev. Embrijo, ki se hrani v ma
terinem telesu enako vsem sesal
cem ob placenti, je do zadnjega 
tedna porastel z gosto volneno dla
ko po vsem telesu; le dlani in pod
plata so prosti. Pri nekaterih 0- 
stane to Ezavo oblačilo v vsem 
življenju; pokriti so ves čas s krat
ko, kodrasto in volneno dlako, i- 
menujemo jih “ kodrce” in nemo
goče ni, da so ti v narodnih prav
ljicah t.olikrat omenjeni “ peso- 
glavei” . . . Šele v zadnjih tednih 
dobi človeški embrijo individual
ne znake človeka in izgubi pola
goma vse pritikline svojih predni
kov. Nekatere teli se pa ohranijo 
še rudimentarno. Tako na pr. naj
demo koncem hrbtnice sedna vre
tenca, ki odgovarjajo embriju 
razvitemu repu in so le njegova 
rudimentarno ohranjena yretenca. 
Zanimivo je, da so ohranjena tudi 
pri človeških opicah, ki so — ka
kor znano — tudi vse brez repa, 
in sicer veliko manj razvita kakor 
pa pri človeku.

Navedli smo tu nekaj glavnih 
potez človeškega razvoja z ozirom 
na. njegovo pokolenje. Darwinov 
stavek: “ Žarki luči bodo prodrli 
v razvoj človeka in njega zgodo
vino”, s katerim je dosegla nje
gova revolucijska knjiga iz leta 
1859. višek, nam oznanuje jutra
njo zarjo novega svetovnega nazi
vanja. In resnica — njegove pro
ročke besede so se izpolnile. Po
trdile so jih različne izkopnine, 
pred vsem one v Neanderthalu, 
Krapini in Namurjn ter najvaž
nejše v antropologiji — izkopnine 
v Trinitu na otoku Javi; potrdile 
so jih anatomija, fizijologija in 
embrijologija ter nič manj važen 
faktor za nje je neovrgljivi zakon 
življenskega razvoja (biogenetski 
zakon).

Nazivanje, da se je človek raz
vil iz praorganizmov in da ni bil 
iz blata ustvarjen, je tako resnič
no. da bi bilo le smešno upirati se 
mu. Kdor bi ga hotel vreči, moral 
bi zakopati vse izkopnine na ne
dostopen kraj, moral bi preustro
jiti anatomijo in fizijologijo in 
slednjič ¡bi moral ugonobiti veliki 
naravni zakon — biogenetski za
kon. To pa je popolnoma izključe
no in proti zdravi pameti. V vsaki 
pravi znanstveni knjigi je to za
pisano kot neomajana resnica, o 
tem mora biti poučen dandanes 
vsak bolj omikan človek.

Nasprotno bi pa bilo to tajiti 
dandanes le znak velike nevedno
sti ali pa — neumnosti. Zasleplje
nost in tenkosrčno, omejeno dušev
no obzorje nasprotnikov naravo
slovne vede. ki s« ha vse možne 
načine branijo resnice; nam kaže 
mnogo slučajev, od katerih jih le 
par navedem.

Jezuit Scheiner je našel solnčne 
pege in je poročal o tej najdbi pa
tru provincijalu, kakor to zahteva 
jezuitski hišni red. Naslednji dan 
ga je provincijal pozval k sebi in 
mu rekel: “ Prečital sem Aristote
la do zadnje strani in nikjer ne 
stoji pisano, da bi imelo solnce pe
ge. Pomiri in prepričaj se, da so 
pege le v tvojem steklu ali očesu, 
nikakor pa ne v solncu, kajti ono 
je najčistejša stvar na zemlji” .

Ko je slavni astronom Galilei, 
ki je prvi obrnil daljnogled proti 
nebu, poročal o svojih epohalnih 
iznajdbah, proglasili so nasprotni
ki daljnogled za vragovo orodje. 
Leta 1615. je bil celo klican pred 
rimsko inkvizicijsko sodišče: quod 
teneret, tamquam veram, falsam 
doctrinam a multis traditam, so
lem videlicet in centro mundi et 
immobilem, et terram mo vere mo
tu etiam diurno [ker je imel za 
resničen, od mnogih sporočeni na
pačni nauk. da je solnce v sredi 
vesoljstva in nepremično, zemlja 
se pa suče v vsakdanjem določe
nem teku]. Še celo v svoji starosti 
ni imel od svojih nasprotnikov 
miru. Sedemdesetletni starček je 
bil leta 1633. klican v drugič pred 
inkvizicijo, katera ga je obdržala 
šest mesecev v zaporu. Umljivo je, 
da se mu tam ni najboljše godilo.

Kakor so morali pripoznati nas
protniki Kopernikov zakon, da se 
zemlja vrti okrog solnea in ne nas
protno, čemur so se protivili toli
ko časa. dokler so se le mogli;

istotako bo triumfiral v dogled-1 
nem času tudi razvojni zakon. — j 
Descendenčna teorija, katera ve- j 
lja budi za človeka, prodira zrna-I 
goslavno naprej in dandanes se ji I 
ustavljati bi bilo nesmisel. Ernest j 
Haeckel je postavil za antropolo
g ijo  konsekvenco razvojnega 
nauka določno pravilo pitliekoid- 
ske teorije: “ Naziranje, da se je 
razvil človek iz nižjih vretenčar
jev, in sicer predvsem iz pravih 0- 
pic, je to poseben dedukcijski 
sklep, ki izvira z absolutno potre
bo iz splošnega indukcijskega za
kona descendenČDe teorije” .

ZAHVALA in  pr o šn ja .

West Allis, Wis., 14. aprila.
Meseca marca t. 1. sem se s pro

šnjo obrnil do nekaterih sloven
skih podpornih društev za milost
no podporo ter so se do sedaj ve
likodušno odzvala sledeča društva 
S. S. P. Z. in posamezni dobrotni
ki: Št. 48. $5; št. 59, $4.10; št. 10, 
$3.90; št. 42, $2.80; št. 37, $5.00; 
št. 99, $4.25; št. 89, $1.90; št. 18, 
F. Ban 50c, A. Strah 50c, A. Pro- 
jar 25e, J. Klešnik 25e, J. Koro
šec 25c, J. Trtolič 25c. St. Jeno- 
sovič 25c, I. Rovšek, J. Anžiček 
50c, M. Leskovec 25c; pri veseli 
družbi sta nabrala F. Ban in A. 
Strak: A. Jančar 50c, M. Jančar 
25c, N. Kišič 25c, J. Koblanc 25c, 
J. Škof 50c, A. Nagode 25c; št. 
54. $7; št. 85, $5.

To seip prejel od dobrodelnih 
društev in usmiljenih članov S. S. 
P. Z. za kar se vsem najtopljeje 
zahvaljujem in prosim, da mi še 
nadalje z milodari olajšajo moje 
čez vse bedno stanje.

Matija Podjed,
408 Hawley Rd. 
West Allis, Wis.

Dostavek ured.: Ob enem nam 
je doposljal tajnik društva “ Slo
ga” v West. Allisu, notarielno po
verjeno spričevalo, s katerim se 
potrjuje, da je ponesrečeni Mati
ja Podjed resnično potreben pod
pore.

Obrača se do slavnih podpor
nih društev in do rojakov sploh, 
da pomorejo z milodari nesrečni
ku.

Nezgoda na železniški progi. —
Od dveh vlakov je bil povožen in 
strašno razmesarjen v Istri Hen
rik Peiko. V pijanosti je na pro
gi zaspal.

ČE DOLGUJETE

na naročnini lista Glas Svobode in 
ste prejeli opomin, pa vsled raz
mer ali raznih vzrokov niste v 
stanu poslati ponovljeno naročni
no in če želite, da Vam list še na
dalje pošiljamo, tedaj-nam nemu
doma sporočite na dopisnici, da 
Vam list še nadalje pošiljamo in 
da Vam ga ne vstavimo z prihod
njo izdajo.

CLEVELAND.

Pomlad je. Minuli so nadležni 
zimski dnevi, ki so prisilili vsako
gar, vrteti se v okrožju tople pe
čine. Lahkeje nam dihajo pljuča 
in vsakdo z nestrpnostjo pričaku
je prostega časa, da z veselim sr
cem poleti na sveži zrak. Tole go
spodične v novih pomladanskih 
toaletih promenirajo po ulicah. -- 
Poslednje pa upljiva tudi ¡na mla 
deniče. da tudi oni nočejo zaosta
ti, kajti mučivo je. predstavljati 
se mičnim znankam v slabem 
kraju. Isto store pa tudi poročen 
ci in to tem lažje, ker nimajo ti 
ste skrbi, katera muči, uboge 
samce skozi in skozb In vi ? — Li 
¡zaostanete? — Nikakor ne. — 
Zglasite se pri mas in mi vam po
merimo obleko ali pa vam pretvo
rimo obrabljeno v novo. Čistimo, 
likamo, popravljamo moške, ka
kor tudi ženske obleke po zmer
nih cenab. Prepričajte se!

I. SMUK,
4706 St. Clair Ave. Cleveland.

A m R H M E R IK
N O VI PAROBRODI 
VOZIJO iz A V 3T R Q - 
OGERSKE V NEW 
YORK In O B R A TN O

P A R N IK I P L U T E  TO IZ  N E W  Y O R K A :
- ^ c e ........................10. maja
Martha Washington, . .3. maja

Kaiser Franz Joseph I. 14. maja 
Oceania, ............... 25. aprila

P a r n i k i  o d p lu je jo  vedno o d  ,reda .h  ob 1, u r i  popo ldne is p r i a ta n i l č a  
B ueh ’* S to re» , P ie r  N o. 1 n a  koncu  50te cfeste v S o u th  B rook 1 r n u .

Ž elezniške cene n a  teh  osem ljah  »o n a jc e n e je  in  im enovan» p r i» t» n il8 a  
n a jb l iž j a  V ašeg a  dom a. D obra in p r i l ju d n a  p o s tre ž b a ; občuj« »e v 
SLOVENSKEM JEZIKU

«LAVNI
M tT O f

ZAAMERIK«Phelp’s Bros. & Co.,
2 W ashington St., New York, N. Y.
K. M. K em p t g la v n i  c a s t ,  n a  z a p a d u  ¡ 2 0  N. La » a lle  S i. C h lo a g *

Nasa nova sponiladna 
in letna zaloga oble
ke, klobukov in spod
njega perila za vas in 

vašega sina je tu .
Zmerne cene za vse enako.

V naši veliki zalogi dobite vse. 
Mi vas v vsem zadovoljimo.

HING®

JELINEK in MAYER, 
im itelja.

vofil Blue Islißd be lu IS cuti

M. A . W E ISSK O P F , M. D .
----------  ZDRAVNIK IN RANOCELNIK ----------

1914 Ashland Ave., Chicago, 111. t e l . c a n a l  476

?

Uraduje na svojim domu: 
od 8.—10. ure predpoiudne
od 1__3 . uro popo! udrte in
od 6.—8:30 ure večor.

V lekarni P. Platt,
814 Ashland Ave.: 
od 4.—S. popoludne.
Ob nedeljah muko od 8.—10, 

are dopoludne doma in to lo izjemoma v piav nujni b «lučajih.
DB. WEIS8KOPF je  Č oh , in odlioen zdravnik, 
torej Slovana v tvojo koriat

*

A T L A S B R E W IN G  CO.
•taje na dobrom glaan, kajti ona pridolnjo najbolj« piv« 

i« iwkega hmelja in Ubranega j pitno« a.

LAOER [ MAQNBT f GRANAT j

Km  raža ply« v «tekloaleah la  n «  kraj«.
Kadar otvorii gostilno, no aabi m oborniti do nas, kajti 

mi to bodemo zadovoljili. a
Compagnie Générale T ransatlantic

lx New York y AvatrtJ« fee  
Havre Basel.

P o tn ik i tr e t je g a  r a z r e d a  cWMvad 
b rezp lačno  h ran o  n a  p a rn ik ih  d rv ita  
sn ažn e  p o ste lje , vino in  ra s n a  m izo  

je d i la .

Pristanišče 57 R o r t l  R iver 
vznožje 15th St., Hew Yerk 

Cit?

KRVAVA NOČ V LJUBLJANI,
to knjigo, (ki obsega 160 strani, 
dobite zastonj. Vsakemu novemu 
naročniku na Glas Svobode, (ki ce
loletno naročnino direktno na nas 
pošlje, pošljemo na zahtevo ome
njeno knjigo zastonj in poštnine

H IT R I PO ŠTN I P A R N IK I odplujejo vsak četrtek obic. ari zjutraj?: 
S. S. F ra n c e  nor d ro r ija k )  S. S. L a  F re sen ee
8 .  S. L a  L o r ra in e  S. S .  L a  Savoie

Najboljše udobnosti v III. razredu .
Odplujejo vsako soboto ob 3. pop.

S. S. R o eh am b eau  (nov. d v ov ijak ) S . S . Obiciige
S .  S .  N ia g a ra  S .  S. L a  T c u ra i« *

G la v n i z a to  p n a  19 S ta te  S t . ,  New Y o rk . MAURICE W. K O Z M M g fi»
glavni zastopnik za zapadu, 139 N. beaFborn St. Chieag®, Hi,

^  -a . a .  m. ,  ~

ZDRAVI ZOBJE
CLEVELAND CLEVELAND I
so  prvi pogoj veselem u razpoloženju. V sako pokvarjenost zobov za- 
tr ite  v  korenini in  p rih ra n ite  s i mnogo bolečin kakor tud i stroškov.
Mi sm o si po  večletnem  delova ju p ridobili s im patije  vsih tukajšnTh 
Slovencev. N e zaupajte  svojega zd rav ja  ljudem , k a te re  ne  poznate, 
p rid ite  v  dom ač urad, k je r  vam  postreženo z slovensko žensko po
strežba. V p raša jte  svojega soseda!

DR. A. A. KALBFLEISCH
6426  St. Clair Ave.

CLEVELAND CLEVELAND
O dprto  od 8 z ju ra j do 8 Zvečer

<r w  w» W V  W"W 'V T T T  W W W
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Chicago, 111.
Ali bo kaj ali ne bo nič z zdru

ženjem podpornih organizacij ? O 
tem sem veliko čital v tem listu in 
zdi se mi, da so se zaceli tudi dru 
gi listi zanimati, za stvar in so vsi 
tega mnenja, da bi bilo najboljše 
ako bi se vse podporne organiza<?i 
je združile.

Po mojem mnenju hi se to dal 
jako lahko izpeljati. Če hočemo 
da bodo naše podporne organiza 
cije eksistirale, tedaj se bodemo 
MORALI združiti, če pa se ne bo 
mo združili, potem pa se lahko že 
naprej reče. da vse naše delo 
skoro zastonj.

'Največji vzrok, ki nas sili, da se 
združimo je ta, ko sedaj imamo 
velikanske nepotrebne stroške. Vi 
del sem račune za preteklo leto 
pronašel sem, da konvenčni in u 
pravni stroški presegajo 93 tiso 
dolarjev.

Slovenski suženj poglej, kaj se 
godi okoli tebe. Ali nočeš videti 
«lisati in rajše prepuščaš drugim 
da poljubno gospodarijo s tvojim 
premoženjem? Možje in žene tu 
kaj se gre za obstanek naših pod 
pornih organizacij, gre se za eko 
nomijo, gre se za naše skupne in 
terese, g-re za tisočake, ki se ne 
potrebno stran mečejo, medtem 
ko se bi dali ti tisočaki prihraniti 
in obrniti za stokrat boljše name 
ne. Poglejte samo koliko stanejo 
vsako leto razne konvencije in h 
radni stroški, koliko razne seje 
itd. in vse to bi se dalo opraviti s 
enim stroškom. Vzemite v roke 
svinčnik in preračunite koliko ti
sočakov bi prihranile vse slo ven 
ske organizacije v teku tridesetih 
let če bi se združile in skupno 
vzdržavale potrebno število urad 
nikov in potem recimo imele svo 
jo konvencijo samo enkrat v pe 
tih letih.

En narod, ena podporna organi 
zacija. Zbližajmo se!

Jaz sem celo tega mnenja, jla če 
pride do združenja organizacij 
naj bi se tedaj glavni odbor na
stanil v centrali Amerike, da bi 
se izvoliL stalen upravni in izvr- 
ševalni odbor, ki bi vodil .posle or 
ganizacije. Izvzemši enega tajnika 
ni treba nobenih pomožnih tajni 
kov ampak glavni odbor naj bi i- 
mel svoj urad in vposlil toliko pi
sarniških moči, kolikor bi bilo po 
tretono, tako da bi šlo sistematično 
delo redno od rok. Uradniki naj 
bi imeli svoje predpisane ure, re 
cimo osem u r ha dan po primerni 
dnevni plači. Popolnoma naspro 
ten bi bil proti-pretiranim plačam-; 
kakor jih imajo sedanji1 ithjnrki. 
Amerikanec pra vi: Busines je biz- 
nes, in tako bi moralo biti tudi pri 
naših organizacijah;

Združenje je zadnja pomoč za 
nas, če si ne bodemo sami poma
gali, drugi uam tudi ne bodo. Od
lašati tudi ne smemo. Oprimimo se 
gesla: Vsi za enega, eden za vse!, 
saj smo vsi brez malih izjem, de
lavci in sužnji delodajalcev. Čas 
je prišel, da je začel tudi delavec 
misliti in spoznal, da edino v slogi 
in združenju je moč, da tudi on je 
zmožen za samovodstvo in ne samo 
“ študirani” , ki navadno gledajo 
po lahkih službah, kjer je dober 
groš, (seveda delavec znaša groše 
na kup).

'Potrebno bi bilo, da se posamez
na društva o tem pogovorijo, da 
tudi o tem prevdarijo glavni od
bori raznih organizacij in da se 
razprava zanese v časopise. Pri 
vsem tem pa je treba paziti na po
sameznike, ki se štulijo za nekake 
voditelje, pa jim je največ samo 
zato, da imajo moč v svojih pe
steh in indirektno izrabljajo to za
upano jim moč v svoje sebične na
mene. Če bi se slučajno glavni od
bori upirali je to znamenje, da so 
sebični, da jim je prokleto malo 
mar občna korist članov. Zapom
niti pa si je treba, da glavni odbor 
ni odločilen. Člani v večini imajo 
odločilno besedo in če je večina 
potem se ne bo mogel noben glav
ni odbornik upirati.

Jaz sem nadalje tega mišljenja, 
da bi se v najkrajšem času sklica
la skupna konvencija vsih pod
pornih organizacij, da bi vsako 
društvo poslalo svojega zastopni
ka na isto in da bi se tega shoda 
vdeležili glavni odborniki vsih or
ganizacij, tako da bi se dalo zdru
ženje doseči in napraviti potrebna

preosnova. Za pokrite v stroškov 
naj bi se poskrbelo pred konven
cijo. Članstvo naprednih organiza
cij šteje okoli 20.000 toraj če oi 
vsak član plačal v ta namen $1.00 
bi bilo v konvencijske skladu 
$20,000, katera svota bi zadosto
vala in bi še nekaj ostalo za nove 
liskoviue in uravnavo novega po 
slovanja. Na ta način bi dosegli 
kar želimo. In dokler ne naredimo 
tega bodemo zmiraj imeli posa 
tnezne Jednote in Zveze in ne bo 
mo prav nič napredovali, ali vsaj 
tako ne kakor bi drugače. Raz 
draženi bomo šli kmalu rakovo 
pot, če ne danes pa jutri in kedar 
se bomo postarali, ko bomo gleda 
ii, da dobimo pomoč in podporo 
pa bomo morali pustiti društva 
ker ne bomo v stana plačevati me 
sečnih prispevkov. Ne bo nas tre 
ba ven goniti, bomo sami radi pu
ščali. ne da nas bi kedo izpodrival

Nekiy bo treba storiti, ali zdru
žiti se ali pa mirno čakati pogina 
naših organizacij in društev, na 
-katere sedaj kažemo z narodnim 
ponosom.

Vem da se bodo dobili ekstremi
sti, ki bodo trdili, da jednote in 
zveze katere imamo danes bodo ži 
votarile še kakih dvajset let in da 
v tistem času pa bo družabni si
stem tako preurejen, da ne bomo 
rabili več podpornih društev. Ko 
bi se zamogli na to zanašati, bi bi 
lo vse dobro in potem tudi ne bi

Želeli bi, da se naš narod poli

treba naši mladini pristopati v no
bena društva, ker če bi preživeli 
tisto dobo, tako vsaj vsak posa
meznik upa, potem njihova druži
na sploh ne bi rabila nobene pod 
pore. ker bi bila država zavezana 
skrbeti zanje. In če' bi se slučajno 
pripetilo, da ne bi od danes na
prej noben mladenič pristopil 
podporne organizacije potem bi se 
dalo s sigurnostjo konstatirati, da 
vse naše jednote in Zveze bi bile 
bankerot v desetih letih. Kakšen 
bo družabni preobrat v nadaljnjih 
desetletjih ne vemo in ravuo zato 
se moramo sedaj preskrbeti, da ne 
bomo presenečeni na stara leta.

Delegatom S. D. P. Z. pa pripo
ročam, da na vsak način vzamejo 
to važno vprašanje v pretres na 
njihovi konvenciji maja meseca in 
če le mogoče se naj skušajo zdru
žiti s S. S. P. Z., ki je pripravljena 
podati bratsko roko Vaši organiza
ciji. Pokažite, da ste pri volji po
dati bratske roke članstvu S. S.

Z. in ko se enkrat združite te 
dve organizaciji bo napravljena 
pot za popolno združitev.

Pozdravljeni! Anton'Samsa, 
preds. dr. št. I S. S. P. A

tično prebudi, in pozivljemo naše 
eenj. dopisovalce, da o velevažni 
stvari na kratko, a jedrnato izra
žajo svoje predloge in nasvete, 
katere bomo radovoljno priobče
vali.)

Ob enem bi želel, da bi glavni 
urad S. S. P. Z. bolj pogostoma 
rabil uradno glasilo s podukom 
članov pred konvencijo, in kaj 
storiti za z boljšanje Zveze. Ni tre
ba čakati z vsem do konvencije, s 
tem se samo zavlačuje in v večje 
stroške pride.

Tukaj imamo dr. št. 100 S. S. 
P. Z., katero prav dobro napredu
je. Priredilo je prvo spomladan
ska veselico dne 6. aprila t. L, 
katera je bila prav dobro obiska
na in ob enem pripomogla v dru
štveno blagajno. Zatoraj se na 
tem mestu zahvalim vsemu slav. 
občinstvu, posebno pa pevskemu 
društvu “Slovan” , dr. št. 47 S. S. 
P. Z.; S. S. M. P. dr. “ Danica” in 
Slovaškemu tel. dr. “ Sokol” št 
179. Hvala vsem!

Pozdravljam vse napredne Slo 
ivence širom nove domovine, po 
sebno pa čitatelje tega lista.

Jos. Fritz

Pullman, 111.
Že precej časa se nič ne sliši iz 

naše naselbine, torej ne kaže dru
gače; kot da se nektfliko oglasim.

Z delom gre tukaj prav dobro, 
Jela se s polno paro. Dobi se delo, 
osobito pri železnih železniških 
vozovih.

Veliko se čita o združitvi slo
venskih naprednih Jednot, in mo
ram reči, -da me zelo veseli ta na
predek ; samo delo se prepočasi 
vrši. Jaz bi mislil, da bi lahko čla
ni od raznih društev zahtevali od 
gl. odbora, da bi se bolj potrudili 
za to prekoristno stvar, ne pa ča
kati do konvencije. Ako so člani 
za združitev teh Jednot, potem se 
to lahko takoj uredi in da na 
splošno glasovanje. Koliko boljše 
bi bilo za člane, ako se Jednote 
združijo, že samo kaže. Namesto 
štirih glav. uradov, bil bi za vzdr- 
žavati samo eden; in konvencije 
baš tako, mogoče bi bila vsake 4 
ali 5 let ena.

Ob enem bi rad člane opomnil, 
da bi si dopisovali o prihodnji 
konvenciji, namreč v društvenem 
•glasilu o zboljšanju naše Zveza in 
njenih pravil. Želel bi, da bi se 
nova postava (Mobile Bill,) bolj 
razmotri vala. GL urad naj bi za to 
stvar kakšne korake naredil in ne
koliko proraeunal, da bi se tej 
postavi zadostovalo. (Op. ur. Go
spodu dopisniku damo popolno
ma prav. Vsaka inkorporirana 
Zveza ali Jednota ima pravico dr
žavnemu zboru (legislaturi) stavi
ti svoje predloge, kateri bi zbolj
šali gospodarstveni, socialni in 
gmotni položaj. Baš to je rak-rana 
naših Slovenskih Jednot in Zvez, 
ker v javnosti ne nastopajo, ka
kor imajo pravico, dolžnost in bi 
morale nastopati.

. Midway, Pa.
“'Izpovej se svojih grehov vsaj 

enkrat v letu, ih to je o velikonoč
nem času!” , tako se glasi četrta 
cerkvena zapoved, to se pravi za
poved sv. rimske, prave in edine 
zveličavne cerkve. Precejšno šte 
vilo Slovencev in Slovenk iz ve
likega mesta Pittsburgh, Pa. in 
približno 30 milj iz okolice so 
tem sv. postnem času vpoštevali 
to cerkveno zapoved in da jej po
polnoma zadostijo so se 16. m. m. 
napotili na 57. cesto tako zvano 
Butler St, med katerim je bila tu
di moja soseda oziroma krstna bo
tra mojega sina. Seveda se je vsa 
ta številna množica podala z na- 
mencin. da se kolikor mogoče o- 
tresejo svojih neštevilnih grehov, 
namreč grehov, ki jih imajo mož
je, zato ker godrnajo, ko dobivajo 
le miloščino za krvave žulje, ka
tere jim zadaje kapitalizem s po
močjo trotov, ki se nahajajo v 
sredinji delavskega razreda': žene 
pa gotovo zato, ker so bile toliko 
srečne, da jim je bilo vsaj par pet
kov v letu mogoče skuhati tistega 
mesa, pred katerem trotje z rob
cem stiskajo svoje rdeče nosove. 
Vsi v zgoraj navedeni rojaki so 
potrtih src prikorakali pred Pitts- 
burško župnišče oziroma Pittsbur- 
sko trdnjavo, v kateri je zapove
doval pč. Rev. Mertel. Kot po na
vadi so se možje postavili v prvo 
vrsto in so naskočili trdnjavo; to 
da ne mislite, da s puško ali pa s 
topovi, in tudi se ni razlegal glas 
“ hura”, ampak njihovo orožje je 
bilo molitvena knjiga, na mesto 
grozečega hura pa so se culi po 
nižnii glasovi in vzdihi: “ Duhovni 
oče, .ponižno prosimo, da bi se to
liko ponižali in stopili v božji 
hram, ker upamo da bodete vi to
liko posredovali, da se nam bo 
mogoče Spraviti z bogom.” Ali 
gledi spaka! Zapovednik trdnja
ve pa ni bil takih misli, marveč 
jih je prav pošteno nahrulil z be
sedami: “ Kaj pa mislite vi Kranj
ci, da sem jaz vaš farški pes, da 
bodem jaz vam sedel v spovedni
ci!” Prva kolona je bila tedaj 
premagana, napadalci pa so se ža
lostno odmaknili nazaj, a povelj
nik pa si je veselja roke mel. To 
da napad se je ponovil. Tisoč vra
gov, kaj pa sedaj? Začuje se glas: 
“ Kar niste vi premagali pa bode
mo me!” V tem napadu so se vze
le naše vrle ženske stari rek, ki 
pravi: kar vrag ne zmore, pa žen
ska pomore. Ali stari časi so mi
nuli in z njim je minul tudi stari 
rek, vsaj tukaj pri tem napadu se 
ni obnesel, kajti žene so bile baš 
tako vržene na cesto kot moški, 
samo razlika je bila ta, da ženske 
'so britko zdihovale, medtem ko so 
moški delali obljube, da ne bodo 
več napadali Pittsburške trdnja
ve. niti nje povelniba v osebi rev. 
Mertelna.

Sedaj pa pride vprašanje, kdo 
je tisti ki podira temelj sv. vere? 
Ali so morda socialisti, v katere se 
Rev. zaletuje brez prestanka? Ah 
ne podirajo vero tisti, ki verujejo 
v boga, o katerem pravijo, da je 
vsega mogočen in to je dolar. Da 
bi bili rojaki in rojakinje vpošte
vali tega boga, bil bi jih g. Mertel

gotovo ne odslovil na tak pasji na. 
čin; pokazati so imeli gospodu 
vsak po jedno fliko, na kateri je 
na vsakem ogalu po ena kljuka, 
ki ji po domače pravimo rimska 
št. 5, in ducat takih flik pa bi go
spod sedel v spovednici in če bi 
tudi kosilo zamudil.

Ako človek nekoliko nazaj po
gleda v zgodovino, se mu nehote 
vsiljuje misel, zakaj je pred pri
bližno 1880 leti Kristus joikai 
nad Jeruzalemom; gotovo je vi
dri, da se je njegov nauk prijel 
večine jeruzalemskega prebival
stva: le nekaterniki so mu kljubo
vali, in tli so bili v prvi vrsti farji, 
ki so takrat kakor še dandanes 
verovali v vsegamogočiiii dolar. — 
Kaj ne, kako velik razloček v teh 
stoletjih! Na cvetno nedeljo je 
Kristus jokal, ker ljudstvo ni ma
ralo poslušati njegovih naukov in 
'baš po tolikih letih zopet na cvet 
no nedeljo pa mesto Kristusa pla 
kajo verne ovčice pred Jeruzale
mom Pittslburškeiga župnišča, ker 
jih bož-jli namestnik noče sprejeti 
m jim razodeti nauke svojega go
spoda. Človek pa se ne sme čuditi 
temu dogodku; saj spomlad je tu 
či'.s delavskih borb, za to se pa je 
tudi gospoda polotila želja po še 
večjem kupu denarja in si mislil 
zaštrajkal boni. pa mi bodo hitro 
napolnili bisago. Toda čas je, da 
se zdramite tudi vi. ki ste do se
daj tako zvesto vanj verovali. Se
daj pa tudi vi zaštrajkajte 
zmaga bo vaša.

Martin Strupek.

Yale, Kans.
Precej vode je preteklo od kar 

je bil zadnji dopis iz naše precej
šnje slovenske naselbine v listu G. 
S.; za to prosim da priobčite teh 
par vrstic.

Sicer nimam kaj posebnega po
ročati, a sedaj ko to pišem pada 
sneg, kakor bi se kranjski cigani 
tepli; to je pač nekaj novega za 
državo Kansas in pa celo 26. mar
ca pa sneg!

Z delom gre bolj slabo, torej r.e 
svetujem za delom sem hoditi, ker 
se prav težko dobi, če pa ima kdo 
dosti okroglega v žepu, nas pa 
naj pride obiskat,

Kanzaški kapitalisti imajo tisto 
ljubezen do delavca, da kedar i- 
tnajo polne malhe denarja zaprejo 
rove, potem pa ne kaže druzega, 
kot pobrati kopita in iti s trebu
hom za kruhom.

Kar se tiče društva, imamo jih 
dovolj v naši okolici in mislim, da 
ne bo z ustanovljenjem društev 
konca, dokler bo kaj prostora po 
dvoranah za zborovanja.

Kaj mislite g. urednik, koliko 
bodemo napredovali v prihodnjih 
desetih letih s podpornim organi
zacijami? Ako bomo tako, kot smo 
pretečenih deset let, bo vsaka slo
venska naselbina imela po dve 
podporni organizaciji. —- Rojaki, 
združimo se v eno svobodno in na
predno organizacijo. Pogledimo: 
danes imajo posamezne organiza
cije po peščico elanov, recimo 400, 
500 ali 1000 mogoče 2000. Iz tega 
je razvidno, da pri tolikem član
stvu tudi kapitala ne more biti. — 
Kaj pa če se bi pripetila, kakšna 
katastrofa, kot se je bila v Illi- 
noisn ali v Coloredi; seveda do 
zadnjega ficka bi šlo iz blagajne, 
samo ee bi še zadostovalo.

To so tehtni fakti, ki dajo pre
misliti in pa vpoštevati nasvet, za 
združitev vseh naprednih podpor
nih organizacij, ki bi štela približ
no 20,000 tisoč elanov in 200,000 
dolarjev v centralni blagajni. To 
bi bilo veselje citati v raznih li
stih.

Želeti bi bilo, da bi se zglasli 
glavni uradniki oziroma tajniki o 
zadevi, toda molčijo kot da jih ne 
bi bilo.

Apelujem na vse brate različ
nih organizacij, da se zganejo o 
tej prekoristni zadevi.

Pozdrav vsem zavednim čitate
ljem tega lista. John Homec.

N a j s t a r s j š a  s lo v a n s k a  tv rtka

E M I L  B A C H M A N
So. Centre A»e„ Chicaga, il.

Se priporoča vsim Slovanskim  
društvam za izdelovanje druš
tvenih znakov, gumbov, zastav  
in vsakerih potrebščin. Izdelek  
je najfineji in najokusneji, v r i  
tem pa zelo zmerne cene.

N e ž te v iln o  z a h v a l lo  p r ip o zn a n j ja m či w  
p r U ta o it  In o k u sn i iz d e lek  n a ro čen ih  p o tr e b M a .

P i i i t e  v  sv o je m  jez ik u  z a  v ze rc e  la  c e n ik

G. VOKOUN 
Ull W. 18« St.. Chlcaee.

V moji trgovini »e dobe  

prve rr»te c ig a re , do

bre sv a lč ice  in  racno- 

UEen ta b a k  iz vaeb 

d e ž e l a .

» M "» '»
I  •« Slovenski« ge*tilaičtrj«n is 

trgovcem priporoča«

* BINGO CIGARE f
|  CHARLES HLAYA, izdelovalec * 
f  2342 So. Kedzie Kit., Chicago.

T elefon L aw ndale 581®i
i

SIvTMci, oglašajte m 

pri «ni!

The Komad Schieier Ca.
Sheboygan Wim.

Varitelji najboljšega p ira  v 
sodih in s teklenicah.

Edelbrau in P ilsen  pivo iz 
naše pivovarne je najboljše.

ODVETNIK
T ele fo n  C anal 2301

»A TBU Tn

P ap rav lja l-  
nica dežnikov 
ia  pip

U R L  STR0VE1
(S a k *  i t « v  1OO0)

IM WASMINOTON ST. «««CMO, « a  
T o l , SMS H Z IZ

Dobra U oljska GosUlna,̂  
i*k. : Fes v.O.tv.« J o s .  S .  S t a s t a y

l«ra»
«•U

GOSTILNA
3 ll*o  lolaatf Avo.

»•Uk* Dve»»* »  dr.itv.aa 1» aaij.k. ul,, i» drag» dvora«. a» kaaaarta. Ualtn In aakova.
fcj« j«
r ir tk a

NaiiorijšoiBiajtmlišoflbiče
kupite zdaj pri

M. KARA

najvo* U b a r »  m  majami 
a par o o n to r  o bfljamd—  

a* raapolaga. V«o to «o M i
▼ foatifau

John K ošiček
1MT i .  Omar* Ara. O htofk  WL

T eleéna C a n a l 143*.

1 9 »  S s . HALSTED ST.
oor. t * .  P laça .

Novi »pom ladni vzorci

d. F . H A L L E R  
a O S T IU S T A

vr.to.

Phoac: CaoaI *p.
HOERIER’S CREAM OF MALT

• ÏSSgîîJ1” ' *rMl '• t«»k »rlzrU  Ib  p o r t i r .  .1  Uk«r)l. T .Î. i».k
C .a . i

21« 3 Blao Isltal At . eor. 21.S«

Martin Nemaniči,
G O S T I L N A

Y «cm l 2 2 .  im Umornim S t r o o t  
P raatgarak ia  mrsel prlgrisak vsak 

I h .

Socitl Cini Saloon
— K dina alovenak a »v  dka v a a t a  —

J, Duduk ii J. Puurttf
3U Garrioom Avo.

S L O V E N S K A  G O ST IL N A

kjer eo toči vodno sveže Sekača- 
kofen-Edelweias pivo in k ji 
dobe domača vina in najboljio o- 
aijske cigare.

Kegijiič«.
AKTOM MLADIC 

i n .

la «talka im prodajalca likarjev mm 
debelo.

P r e n e ć to č a  z« pom nik«.
FORT SMITH. AtKAJWAO

ROJAKI V CHICAGU POZOR!
Naznanjam, da razvažam na dom 

DOMAČ KRUH 
Naročite ali pišite dopisnico 

JOHN QUALIZZA 
2138 W. 25tb St. Cluemgo.



SLOVENCI, KI HOČETE BITI POŠTENO POSTREŽENI
o b rača jte  se do

Zanesljiv bančni zavod, pod DRŽAVNIM nadzorstvom, 
Sprejema dena| r na hranilne vloge in p lačuje 3% od

K'ii'Hi j  \  jjjljg I U; j j a s i i a s i l  vse?a vloženega denarja . D enar se vzdigne brez odpovedi.
‘ Slov. Narodna Podp. Jednota vrši svoj denarni prom et po- 

iW llf'ft'fftnfflT in ,om C asp a r D ržavne Banke.
K l l i i f  i ^ J i n i  8  rfw l w H M l ‘1A VSAKA IZGUBA NEMOGOČA!

Kaspar Državna Banka pošilja DENARJE V STARO 
DOMOVINO, Ravnotako drafte na vse dele sveta po kur. 

P ma E r j H l zni h «efah . D enar izplačan najh itre je . K. D. Banka stoji 
3 T - - Q . T v zvezi z najbogatejšim i slovanskim i bankam i v s ta ri do-

movini.
_m '*Uone kron je bilo poslanih v Avstro-Ogrsko mo-

■ •̂ ■’dBjKŽF' narhijo in v druge dele sve ta  potom te  banke, in nihče ne
'" " —.IV" m ore reči. da se mu je  cen t izgubil. Varnost, točnost In hi

trost  je naše geslo.
Na denarne pošiljatve Izven Chicage se polaga največjo pozornost, in je  denar tis ti dan 

odposlan, ko  ga mi prejm em o. Vse izven Chicage poslane denarje  se naj pošilja  skozi “Post 
M oney O rder” ali skozi zanesljive banke. MENJALNICA TUJEZEMSKEGA DENARJA.

CASPAR DRŽAVNA BANKA PRODAJA parobrodne listke za vse najboljše premorske 
družbe po kompanijskih cenah.

P iš ite  v slovenskem jeziku. Potniki, ki potujejo potom K aspar D ržavne Banke so v n a j
boljših  rokah. V New Yorku pričakuje potnike zanesi ¡iv bančni zastoonlk in sprem e ljudi na

1900 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO, ILL.

CRAZNO  IN DRUGO $

KRANJSKO.
Grozna nesreča pri instalaciji 

dekana. Ko je prišel na Vrhniko 
nov dekan, so streljali, kakor kje 
pred Skadrom. Imeli so na razpo
lago tudi velik možnar, zraven 
njega na tleh pa odprt zaboj in v 
njem 20 kg smodnika. Streljanje 
je vodil cerkovnik. Nesreča pa ni
koli ne miruje in tako je padla L- 
skra smodnika, ki se je vnel med 
groznim pokom. Ranjenih je bilo 
6 večjih šolarjev, od katerih sta 
dva že umrla, đonim ostali štirje 
najbrže tudi ne ostanejo pri živ
ljenju. Mati enega umrlih je zblaz
nela in je zažgala domačijo.

Od zgradbe belokranjske želez
nice. Deti proge od novomeškega 
predora proti kolodvoru, ki do
slej še ni bil začet in katerega 
zgradbo si je država še pridržala, 
je zdaj tudi oddan v delo. Zgrad
bo te-ga dela se je poverilo tvrdki 
iz Celovca in sicer baje podjetju 
Madelle in drug. Ob novomeškem 
predoru so zdaj pričeli urejevati 
vznožje nasipa. Z neprijetnimi 
razstrelbami v predoru so že pre
nehali. Te dni se je pričelo tudi 
nadaljevanje kopanja kapiteljske
ga hriba desno ob Kolodvorski ce
sti. Glavni predor čez Gorjance bo 
že 1 . maja prevrtan. Sredi gore so 
baje naleteli na veliko brezno, 'ka
terega so premostili, ker ga vsled 
globočine niso mogli zasuti.

Trifolij. Polajnko. Sajevic, Po- 
lanjec, vsi trije pristni stebri S. 
L. 'S. in hudi sovražniki napred
njakov. Prvi je bil, kakor znano 
pri “ Gospodarski zadrugi” in je 
poneveril 40,000 K, di-ugi je bil al
koholični uradnik pri antialkoho- 
lieuem društvu in jo je popihal v 
Ameriko tudi s stotaki, tretji, ta 
je pravo budalo, je bil uradnik v 
kfiezoskotfijskem ordinarijatu, pa 
je odplovel za svojim, recte Luki
tovim idealom, tudi v Ameriko, 
kjer bode lahko predstavljal sv. 
Jožefa. Ta je bil silno zmeren, tih 
kakor sv. Alozij, a je nekam nosil 
buteljke najboljšega vina.

Grozen roparski umor pod Gor- 
'janci, 9. m. m. popoldne se je po 

■ Novem mestu raznesla vest o 
strašnem zločinu, ki se je baje iz
vršil v Brusnicah, oziroma pri Tol
stem Vrhu. Glasom teh vesti je ne
ki lopov oropal neko žensko ter ji 
pri tem' s sekiro presekal vrat. —- 
Žrtev tega dvojnega zločina je že 
umrla. Kaj, in koliko je na tej ve
sti resnice, se še do sedaj ni do
gnalo. Toliko je gotovo, da se je 
zgodaj popoldne na lice mesta od
peljala sočtna. komisija, obstoječa 
iz preiskovalnega sodnika, dveh 
sodnih zdravnikov, zapisnikarja 
in baje tudi funkeijonarja drž. 
peravdništva.

KOROŠKO.
Neznanega utopljenca so po

tegnili iz Milatatakega jezera. U- 
t opij en ec. ki je moral biti že dlje 
časa v vodi, je moški, približno 60 
let star. Pri njem so našli uro in 
denarnico, v kateri je bilo 120 K 
denarja. Mož se je bržkone pone
srečil. ,

Zastrupila se je v Paternjanu 
201etna Roza Pehal. Zastrupila se 
je s strihninom, katerega je vizela 
očetu iz zaklenjene omare. Vzrok 

. samomora je ljubezen.
■> Ubegli vojak. Iz huzarske vo
jašnice pri Beljaku je pobegnil 

. bazar Florjan Pasai zaradi krute
ga ravnanja. Kam je vojak pobeg- 

mil, še ni znano. Oblečen je bil v 
. delavno uniformo ih je bil brez o- 
rožja.

Otroci požigalci. V Starem dvo
ru so zanetili otroci, ki so se igrali 

' na skednju z vžigalicami, ogenj, 
, ki je uničil hišo in gospodarsko 

poslopje. Zgorela je vsa zaloga 
' pridelkov, 1 konj in 8 glav goveje 
. živine. Škoda znaša 22,312 kron, 
zavarovalnina pa 5200 kron.

V Vrbsko jezero je skočil pri 
Vrbi 301etni posestnikov sin S. 
Gagi. Potegnili so ga iz vode mrt
vega. Gagi je bil nekoliko slabou
men in je izvršil samomor v blaz 
nosti.

Smrtna nesreča pri oranju. Pri
Bajtenfeldu sta se splašila pri 
vanju v plug vprežen a vola. Podr- 

• la sta na tla 141etno dekle Suzano 
TJntervvieserjevo. ki je vola vodila. 
D,ekle je padlo pod vprego in plug

! jo je skoraj prerezal, 
j mestu mrtva.

PRIMORSKO.

Bila je na RAZJVO.
Morilec alkohol. V Alatriji na 

¡Italijanskem je umoril kmet, ki
Aretacija prof. Finžgerja Dhej^e z^ azjle  ̂ vsled pijančevanja, 

7. m. m. se je razširila po Gorici tasíaJ n tri “je razširila po 
vest, da so aretirali prejšnjega o. 
šol. uadzoruika Finžgerja. Ob 9. 
zjutraj je prišel pol. nadkomisar 
dr. Casapiecola na moško učitelji
šče, dati je poklicati Finžgerja in 
potem sta šla skupaj na.policijo. 
Tam so ga zaslišali, po zaslišanju 
so ga odpeljali v sodne zapore v 
ulico Dogana. Vzrok te aretacije 
je sum, da je Finžger soudeležen 
.pri defravdaeijah v okr. šol. sve
tu. Defravdirana svota znaša sa
mo za 1911 in 1912 33,000 kron. 
Ta aretacija je zbudila splošno 
senzacijo.

Pet dezerterjev. Dne 5. m. m. so
ujeli v (laškem kraljestvu pet av
strijskih vojaških beguncev. Dva 
sta ušla iz Kobarida, eden iz Tol
mina 'in dva iz Gorice od 47. polka.

“ Pruegelpatent”. Iz Šibenika 
poroča bosanska korespondenca, 
da je dobil župan v Šibeniku dr. 
Krstelj od okrajnega glavarstva 
obvestilo, da je proglašen, kakor 
v Splitu, tako tudi v Šibeniku, za
radi eimpatijskih manifestacij za 
junaške zmage balkanskih naro
dov. “ Pruegelpatent” . Pa naj kdo 
reče, da Avstrija ne napreduje!

Generalna stavka na Reki. — 
Vsled izprtja delavcev v ladjedel
nici “ Danubius” na Reki je za
vladalo med delavstvom vseh 
strok veliko razburjenje. Vodje 
raznih delavskih zvez so sklenili, 
da proglase generalno stavko, če 
se ne ugodi delavskim zahtevam. 
Vsi delavci so edini in stavka bi 
utegnila pomeniti v tem slučaju 
za mesto veliko škodo. Obenem se 
širi nezadovoljnost med raznim 
delavstvom tudi po drugih pri
morskih mestih. In nevarnost je, 
da če prično na Reki delavci z ge
neralno stavko, da se jim pridru
žijo v siimpatijski stavki tudi osta
li delavci. — Iz Dubrovnika poro
čajo, da je že zapustilo delo 300 
prišita niških delavcev. Na Reki je 
izprtih sedaj 2000 delavcev, s tern 
je občutno prizadetih okroglo 
8000 oseb, in če ne bo vodstvo to- 
varne vsaj deloma ugodilo delav
stvu, zna izbruhniti generalna 
stavka v par dneh.

Krstni boter s sokolskim zna
kom. V cerkev v Tomaju so prine
sli h krstu. Prišel je kaplan, da bi 
izvršil svoj posel. Naenkrat pa je 
ta mož zagledal, da ima boter so
kolski znak. Kot bi ga pičil gad je 
skočil in zahteval, da naj boter so
kolski znak, ki je po njegovem 
nadziranju znak svobodomiselno
sti, odstrani, ker sicer ne krsti o- 
troka. Botru se je zdelo preneum
no prerekati se s kaplanom, vtak
nil je sokolski znak v žep in krstili 
so mladega — Cirila . . .

Šta jer sk o .
Napad. Dne 8. m. m. so bili fan

tje v Malgajevi gostilni. Med nji
mi je sedel znani Ivan Štamol, ki 
je presedel ravno sedemmesečno 
kazen. Začel se je repenčiti, poteg
nil je nož in rekel, da hoče še da
nes koga zaklati. Fant Miha Piki 
ga je posvaril, naj dene nož v žep. 
Kmalu nato je odšel Štamol. Ko se 
je Piki poslovil, in odšel proti do
mu, ga je zunaj napadel Štamol 
ter mu z nožem prizadjal na vra
tu dve nevarni rani. Piki je moral 
še tisti večer poiskati zdravniško 
pomoč.

Požar. Dne 8. m. m. popoldne ob 
pol dveh je izbruhnil ogenj pri 
čevljarju Vrabcu. Pogorelo je vse. 
Zažgal je baje otrok.

Otrok zgorel, V stanovanju po
sestnika Franca Potočnika v Ter- 
ličnem, v celjski okolici je nastal 
nedavno požar in mu je zgorel v 
zibelki ležeči otrok. Posestnica A- 
na Potočnik je na 50 korakov od
daljenem polju bila zaposlena, 
mož pa je bil v Rogatcu. Zgorelo 
je vse. Škoda, le deloma pokrita, 
znaša 2000 K.

Velik požar. V veliki papirnici 
Lcvkam-Josefstal v Gratvveinu pri 
Gradcu je izbruhnil požar. Zgore
lo je več poslopij in 100 vagonov 
papirja

**"Ali rt« že obnovili naročnino 
na “ Glas Svobode”? Blagovolit« 
to takoj storiti, ako želite da s« 
vam list redno pošilja i

Prej je pa težko ranil z nožem še 
tri osebe, ki so z njim popivale in 
se je z njimi sprl zaradi malenko
sti. —

Plemstvo in delo. Kamnarske- 
mu delaven baronu Reitzensteinu 
je v kamnolomu v Muenchenreu- 
thu utrgalo roko; ker je invali
den, se obme na oblasti in podpi
še prošnjo za rento s svojim pol
nim imenom.- baron Reitzenstein. 
Birokratje, ki dobe njegovo pro
šnjo v roko, so vsi izsebe, ko vidi
jo podpis: navaden proletarec, 
kamnar, in pa baron. Kakšna 
razžalitev plemstva! In preden 
rešijo pohabljenemu siromaku 
prošnjo za rento, ga ovadijo so- 
diču. Sodišče ga je obsodilo na e- 
nodneven zapor. Zakaj? Sodnik 
misli, da se kamnar ne sme pod
pisati za barona, ker opravlja 

nižja dela” . Obsojeni se je pri
tožil in deželno sodišče ga je o- 
prostilo. Ampak to je postranska 
stvar in izrek druge instance ne 
spravi s sveta dejstva, da je prvi 
sodnik smatral kanmarska dela 
za nezdružljiva z baronskim na
slovom. Če si baron in prideš kot 
pustolovec v hotel z ukradenimi 
kovčegi. s ponarejenim denarjem, 
z neplačanim kožuhom — kaj za 
to, da si goljuf — baron si z vso 
pravico. Ampak delavca, ki mu 
nezgoda na delu odtrga roko, pa 
gre na sodišče po svojo pravico 
in pravd: “ Moje ime je baron
Reitzenstein,” vtaknejo v zapor. 
Delo žali današnje plemstvo!

Za izpit “pripravljen”. — Na 
praški univerzi se je primeril ne
navaden in razburljiv prizor. Ko 
je profesor naznanil medicinske
mu rigorozantu, da je za en tečaj 
propadel pri izpitu, je dijak po
tegnil iz žepa samokres in name
ril na profesorja. Profesor je sko
čil k dijaku in mu iztrgal orožje 
iz pesti. V tem so prihiteli tudi 
drugi dijaki in odpeljali dijaka 
iz dvorane. Profesor je ovadil za
devo fakulteti in prišlo je na dan, 
da se je ravno ta dijak nekaj din 
poprej pri izpitu iz nekega dru
gega predmeta igral s samokre
som, ki mu je gledal iz žepa, M 
je celo profesor 
odloži orožje.

Mlada mati. Na heidelberški u- 
niverzitetni kliniki je porodilo 
trinajstletno dekle dvojčke. Oče
ta dvojčkov so aretirali.

Turek in zobotrebci. “ Taegliche 
Rundschau” poroča: Londonski 
sestanek mirovnih delegatov, ki je 
potekel brez vsakega uspeha, je i- 
mel tudi veselo stran. Pri veliki 
pojedini na čast mirovnim delega
tom so bili na mizi v srebrnih 
skledicah zobotrebci, katere so po
dajali sluge z likerjem vred. Pre
cej bojazljiv Turek, ki je bil vpr- 
vič zapustil svojo domovino, je o- 
gorčen zavrnil zobotrebce in de
jal nato svojemu sosedu: “ Opro
stite, na te-le stvari se še nisem 
mogel navaditi. Dva sem že poje
del. več jih res ne morem.”

Provizoričen albanski kralj. Iz 
Salcburga poročajo: Na vožnji po 
železnici od Bischofshofna do 
Salcburga je zbujal te dni pozor
nost gospod z jako čudnim vede
njem. Vsi sopotniki so ga vsled te
ga opazovali z veliko radoved
nostjo : to je spravilo gospoda v 
veliko jezo in zahteval je od so
potnikov, da se naj obnašajo proti 
njemu spoštljivo, ker jih je dole
tela velika čast, da potujejo — s 
kraljem. Da to svojo izjavo še bolj 
podpre, je delil med sopotnike vi
zitke, na katerih so brali radoved
neži: Viljem Haku, provizorični 
albanski kralj. V Salcburgu so 
kralja, oddali v blaznico. Revež je 
neki trgovec iz Vratislave.

Star soprog — mlada žena. Pred 
nekaj dnevi je umrl v Londonu 
polkovnik Catón. Državno pravd- 
ništvo je dalo sedaj njegovo tru
plo izkopati. Catón se je poročil 
leta 1907. — takrat je bil star 69 
let — z lepo. živahno, 221etno 
Francozinjo, Vzlic veliki starostni 
razliki je bil Catonov zakon sre
čen. V zadnjem času je pa dobilo 
državno pravdništvo več ovadb, ki 
dolže mlado ženo. da je zastrupila 
svojega soproga in dobila takoj 
eimprej veliko premoženje Cato- 
novo. — -— —- Pri raztele-
senju so dobili zdravniki v Cato- 
novem želodcu precejšno množino 
mišnice in gospo Catonovo so se
daj aretirali.

Če hočete zgubiti prijatelja, po
sodite mu denar!

Kedar prosi, zlata usta nosi,
Kedar vrača, hrbet obrača!

’ \ 
Takih dobrih prijateljev je jako 

malo. Ako se hočete Izogniti neprill- 
kam zaradi posojila denarja takim na
pačnim prijateljem In če ne morate 
zgubiti svojega denarja  tedaj naložite 
svoj denar obrestonosno na varno 
banko. Če to storite se Vam ni treba 
bati, da bi vam ga tatovi ukradli ali 
ga pa ogenj vnlčil. Vloge prijemamo 
od $1.00 naprej. Iz malega ras te  ve- 

Isto tako vljudno Vam postere- 
kedar prinesete samo en dolar, 

kot če bi prinesli več. Od vlog plača
mo 3% obresti na leto. Obresti so 
plačljive vsakega pol leta. — Pričnite 
hraniti še danes.

Ameriška Državna Banka
1825—1837 Blue Island Ave. Vogal Loomis St., Chicago, 111.

HRANITELJICA VLADNIH POŠTNIH VLOŽKOV. 
GLAVNICA IN VLOGE $1.800.000.00

JAN KAREL, predsednik, J. F. ŠTEPINA, blagajnik.

Denar pošiljamo v Evropo po veliko nižjih eenah kot pa pošta. 
Govorimo vse slovanske jezike.

Ovirano
Naše vsakdanje delo bi moralo biti tako upeljano, da se vzdržimo aktivni in 

da na ta način porabimo ves čas in vso našo zmožnost. Na ta način ostanemo zdravi 
in močni. Nikoli ne smemo dopustiti, da bi kaj oviralo naše organe pri njih delu, 
kar bi bilo našemu celemu telesu v škodo.

Toda celo največja skrb ne more včasih preprečiti, da se ne bi naši organi vle- 
nili ali pa popolnoma prenehali delovati. Zgodi se, da se želodec brani sprejemati 
hrano ali morda vsaj ne sprejema toliko hrane, kolikor je potrebuje telo. Včasih 
tudi jetra ali čreva ne delujejo in posledica je zaprtje. V takih slučajih, kjer so 
prizadeti prebavni organi, je najboljše zdravilo

Trinerjcvo ameriško zdravilno grenko vine
Isto bo izčistilo ves sistem, brez kakih bolečin ali neprilik. Ojačilo bo tudi

prebavne organe in poleg istih tudi celo 
telo. Isto bo:

USTVARILO DOBER TEK 

POVEČALO RAZKROJITEV IN 

ODSTRANILO ZAPRTJE,

NOTRANJE BOLEČINE IN KRČ,

GLAVOBOL, ZLATENICO,

KOLCANJE IN BLJUVANJE.

Isto bo pomoglo v vsih takih boleznih pri katerih trpi želodec in vsled katerih 
zgubimo apetit, smo zaprti ali se čutimo slabo. To zdravilo želimo priporočati za 
slučaj nervoznosti, povzročeni vsled neprebave in za ženske nerednosti, povzročene 
vsled kroničnega zaprtja.

Za dobiti v lekarnah in pri t

JOS. TRINER
1333-1389 So. Ashland Ave. Chicago, HI



DOPISI.

NAPREJ ZA ZDRUŽITEV SLOV. 
NAPREDNIH PODPORNIH 

ORGANIZACIJ.

Društvo •'‘'■Zarja Svobode” št. 
11 S. D. P. Z. je oa redni seji dne 
6 . aprila t. 1. razmotrivalo, o zdru
žitvi S. 1). P. Z. in 'S. S. P. Z. z 
S. N. P. J. kot tudi drugih na
prednih organizacij.

Omenjeno društvo zastopa po 
številu članstva prvo mesto v na
ši naselbini. Članstvo je idejo, da 
se prične energično delovati za 
združitev, z navdušenjem spreje
lo. Vsak zaveden delavec mora 
priznati kako potrebna, koristna 
in pomenljiva bi bila združitev, 
ker le v slogi je moč.

V tem smislu je sklicalo ome
njeno društvo skupni shod v Slov. 
Izob. Domu dne 13. aprila; istega 
se je vdel ožilo članstvo dr. št. 70 
S. S. P. Zveze in dr. “ Vrtni Raj” 
št. 174 S. X. P. J. Navzoč je bil 
tudi gl. tajnik S. D. P. Z. br. Vi
ljem Sit ter.

Na predlog br. Louis Krasna 
se voli predsednika ter zapisni
karja skupni seji, izvoljen br. Fr. 
Kaučič predsednik, br. Louis Ster
le zapisnikar.

iN.a to br. predsednik v krat
kem govoru omenja pomen sho
da. ter veliko delo, katero bi se 
izvršilo v splošno korist na polju 
slov. podpornih organizacij.

Sledi daljši govor br. Louis 
Raivdek-a, v katerem izvaja po
drobnosti koliko bi se prihranilo 
glede vsakovrstnih izdatkov zvez 
in jednot, kakor tudi društev ter 
zaključi govor, d a/ le ako se zdru
žimo ima organizacija zagotov
ljen obstanek ter tako saj nekoli
ko lajša tužne razmere trpina de
lavca. katere ima pod vlado pro- 
fitaželjnega kapitalizma.

Br. predsednik omenja da se je 
pisalo že več člankov glede zdru
žitve v raznih slov. listih posebno 
pa v “ Glasilu” ¡S. N. P. J. Ome
nja tudi predlog, ,za. dodatek k u- 
stavi S. N. P. J. od dr. “ Francisco 
Ferrer. ’ ’

Nato br. Viljem iSitter pojas
nil je isti dodatek kateri bi bil ko
risten za S. N. P. J. ne pa za. splo
šni napredek. Jedrnato povdarja, 
da naj se v pi’vi vrsti deluje za 
združitev vsih naprednih podpor
nih organizacij, ker potem bode 
izključena vsaka konkurenca, ka
tera se opazuje med podpornimi 
organizacijami, ako se delovanje 
istih zasleduje ter zagotovljen 
nam bode obstanek v eni veliki 
napredni organizaciji. Zapisnik 
seje naj se priobči kolikor mogo
če v vsih slovenskih listih, dalje 
naj se razmotriva kakšne bi bile 
mogoče izapreke ter kako priti v 
okom istih.

Br. Frank ¡Naglič stavi predlog 
za združitev, podpira ga br. Louis 
Krasna, sliši tudi splošno odobra
vanje med članstvom; proti pred
loga ni.

Izid glasov je vse za združitev.
Br. Louis Bavdek stavi pred

log, naj se apelira na vse član
stvo ter društva naprednih Slo
venskih podpornih organizacij 
naj sklicujejo v tem smislu skup
ne shode ter na istih glasujejo iza 
združitev, izid glasovanj naj obja
vijo v enem ali drugem časniku 
oziroma gladilu. Organizacij pov
darja, da naj ne bode zastonj ta 
poziv, pač pa naj dobi odmev ši
rom Združenih držav. Omenjeni 
predlog sprejet soglasno.

Omenja, se tudi, da je bilo ne
koč skup več oseb v družbi, med 
katerim je bil tudi neki slov. čas
nikar. Pričel se je razgovor in 
končno je prišlo tudi glede zdru
žitve slovenskih naprednih pod
pornih organizacij; vsak je raz
lično izpovedal svoje mnenje in 
konečno so vprašali tudi časni
karja, kakšno mnenje ima on o 
tem pomembnem koraku na polju 
slov. podpornih organizacij, ni 
pa hotel takoj odgovoroiti, šele 
po daljšem pritisku je izjavil, da 
ga ni, in ga ne bo takega junaka, 
¡ki bi to izvršil.

Trpini delavci pokažimo sedaj, 
da imamo moč in voljo. Nastopi
mo z združenimi močmi vsi za e- 
nega, delujmo energično za zdru
žitev, pokažimo da se ne oziramo 
na take junake; spojimo vse na
predne organizacije v eno, katera 
bode stala trdno v sedanjih časih 
mezdnega suženjstva, ob kateri se 
bodo, vsi napadi takih junakov 
zgubili v nič.

Bratom delegatom prihodnje 
konvencije S. D. P. Z. kličemo e- 
nergično za to koristno idejo, ter 
izvolite tudi v to potreben od
bor.

Želimo da S. S. P. Z. pošlje svo

jega zastopnika na prihodnjo kon
vencijo S. D. P. Z. v ta namen, da 
se združitev čim prej vresniči.

Br. Frank Bavdek predlaga, da 
se izvleček zapisnika skupne seje, 
da. v ponatis več slov. listom.

Predlog podpiran in sprejet.
Dodatek:
Ker je stvar resnično za ves slo

venski narod v Ameriki velikega 
pomena, je zelo potrebno, da se 
zavzemajo po vseh naselbinah na
predno misleči rojaki ter čim prej 
mogoče sklicujejo v to potrebne 
shode ter poročajo izid istih v čas
nikih, kar se bode gotovo vpošte- 
valo pri vsih gl. odborih, da bo
dejo tudi isti delovali nato, da se 
konečno pride do dobrega in ko
ristnega delovanja v procvit in 
napredek ene mogočne napredne 
slov. opodporne organizacije.

ISobratje! Naš klic naj bode: 
“¡Naprej za združitev!”

Za dr. “ Zarja Svobode” št. 11 
'S. D. P. Frank Kaučič, tajnik.

Za dr. št. 70 S. S. P. Zveze Louis 
Sterle, predsednik. . .

Za dr. “ Vrtni Raj” št. 174 S. 
X. P. J. Anton Poje. zapisnikar.

Germania, W. Va.
Dovolite mi nekoliko prostora v 

cenjenemu listu, da nekoliko popi
šem moje potovanje in skušnje 
katere sem ta teden doživel na po
tovanju od tukaj v državo Wis
consin, kamor sem se podal na ro
jaka !Mantel-na priporočilo, ker u- 
pam, da tbode to marsikateremu 
rojaku prav prišlo in se bode ve
del varovati, da ne pride v slabo 
družbo. Toraj potovanje po W. 
Va. je bilo še precej lepo a ko smo 
pa prišli v državo Ohio in spodnji 
Illinois pa kar groza pretresa člo
veka, ki vidi povsod razdejana 
mesta in vasi. Mostovi so podrti 
in le za silo popravljeni da smo 
mogli skoz. 'Povsod se vidi podrte 
ali pa samo kosci kake hiše, izru
vana drevesa itd. Reči moranj da 
se srečnega štejem da nisem bil 
ob času te povodnje v teh krajih. 
Mislim da potres v (San Francisco 
pred nekako 7 leti ni mogel na
praviti večje tuge kod letošnja 
povoden po Ohio in Illinoisu.

Na vlaku se mi je pridružilo 
več ljudi 5m smo se pogovarjali o 
različnih stvareh. To samo na se
bi ne bi imelo nikakega slabega u- 
tisa. ampak še nasprotno čas poprej 
mine, ka jti imeli smo tako ali tako 
4 ure zamude. iSarno to se mi ni 
dopadlo da so bili ti tujci tako 
prijazni z menoj in eden teh me 
je še celo povabil, da gremo sku
paj spat. Aha sem si mislil. Matija 
bodi previden, posebno ker so slu
tili da imam večjo svoto denarja 
s seboj, in reči Vam moram, da 
sem bil v reisnici vesel ko stao pri
sopihali v Chicago kjer me je ro
jak Mantel na postaji pričakal, 
nakar sva se takoj podala zopet 
na drugo železnico in hajd v Wis
consin na zemljišča kamor sem v 
družbi Mantelna brez neprilik do
spel. Reči moram resnici na ljubo, 
da sem bil iznenađen ker mislil 
sem da se vstavimo v kaki mali 
valsici ali celo kar na preriji, pa 
smo izstopili v precej velikem in 
prijaznem mestecu Wausaukee. — 
Po zajutreku sva se pa peljala z 
rojakom Mantel na zemljišča in 
sem si izbral prav lep kos zemlje, 
namreč 40 akrov komaj eno miljo 
od mesta. Kar se zemlje tiče je po 
mojem prepričanju v resnici do
bra. ¡Seveda po nekaterih krajih 
je nekoliko bolj lahka in po dru
gih pa zopet bolj težka, jaz sem 
si izbral nekako srednje vrste 
zemljo. Kraj je prav prijazen in 
imam blizu moje zemlje precej ve
liko jezero, na drugi strani pa po
tok tako da sem res vesel, da sem 
še pravočasno pričel in da to ni že 
drugi kupil. ¡Sicer pa je zraven 
moje še par tisoč akrov dobre 
zemlje in lahko vsakemu priporo
čam, da se do Mantel-na obrne, a- 
ko hoče ¡biti zadovoljen. Jaz sem 
popolnoma zadovoljen, posebno še 
ker sem več in boljše videl kot kar 
mi je Mantel pismeno obljubil. — 
Reci moram, da je poštenjak in 
se mn tudi na tem mestu zahvalim 
za pošteno postrežbo. Ker Mantel 
ni imel časa itd nazaj z menoj, ker 
je pričakoval še druge kupce in 
imel tudi posla z inženirjem na 
zemlji, sem se moral vrniti nazaj 
sam. IPrišedši nazaj v Chicago sem 
se podal najprvo v najbližnjo go
stilno da si malo dušo privežem, 
kar mi g. urednik nesmete zame
riti, posebno ako pomislite da sem

imel komaj 3 ure časa do vlaka ki 
me je zopet v naš (dry town) pri
peljal. Toraj v salonu se mi je zo
pet pat tujcev pridružilo z vsako
vrstnimi barantijami, katerih pa 
ne bodem vseh opisal, ker se bo
jim da Vam preveč prostora za
vzamem. Eden izmed mnogih mi 
je na vsak način hotel prodati uro 
navidezno dobro jaz naj bi mu daj 
svojo uro in še nekoliko denarja, 
pa sem si mislil, neboš kaše pihal, 
to je samo napeljava, da bi izvo
hal koliko imam denarja in da hi 
me oceganil. Da se še več enakih 
neprilik izognem, sem se ravnal 
po Mantelnovemu nasvetu in šel 
na telefon ter poklical njegovega 
uslužbenca, ki je hitro na to pri
šel pome, me peljal v pisarno in 
od tu na postajo nakar sem se brez 
posebnih doživljajev srečno in za
dovoljen vrnil domov. Toraj roja
ki varujte se na potu usiljeneem, 
ne govorite z tujci kam in po kaj 
ste namenjeni in bodite previdni. 
Ako se podate do rojaka Mantel
na ; mu poprej naznanite kedaj da 
pridete, da Vas na postaji sprejme 
in obvaruje, da ne pridete, slabim 
ljudem v roke.

Pozdrav vsem rojakom in čita
teljem Glas Svobode, Mantelnu 
pa rečem samo to, da mi bode do
bre sosede dobil kajti, če mi kake 
zgage pripravi ga bodem linčal.

Matija Oman.

Canonsburg, Pa.
Precej časa je minulo, od kar 

nisem čital dopisa iz naše naselbi
ne. Jaz sam neznam kaj je temu 
vzrok, mogoče je gradiva zmanj
kalo. O vremenu ne bom govoril, 
ste lahko sami prepričani. Čas 
predpusta je minul, ker pa ostav
lja tri pare novo poročericev v na
ši naselbini, jim želim obilo sreče. 
Kar se tiče o delavskih razmerah, 
se ne morem preveč pohvaliti, po 
premogorovu se dela komaj po 
dva do tri dni na teden, je tedaj 
umljivo, da se kaj preveč ne za
služi in zodovoljiti se moramo s 
tem; a to nam ne stori nič žale
ga, ker smo že privajeni takih ča
sov Imamo tudi pet različnih to
varn, ki do sedaj delajo vsaki dan, 
plače so pa vsake vrste, eni zaslu
žijo boljši, drugi pa slabši. Delav
ski časopisi pa tudi precej dobro 
napredujejo, krnalo se bode čital 
v vsaki slovenski hiši Glas Svo
bode v naši naselbini. Jolietska 
cunja bode pa kmalo vzela slovo 
od nas, če bode napredovala tako 
kakor napreduje sedaj.

¡Na društvenem polju tudi pre
cej dobro napredujemo, imamo 
štiri različne društva, dve sti spa
dajoči pod Canonsburg in dve pa 
3 mile od tukaj pod Meadow 
Lands. 16. februarja tega leta smo 
utsanovili v Meadow Lands, Pa. 
novo društvo št. 113 in priklopili 
k S. S. P. Z. Za novo društvo so iz
voljeni sledeči odborniki: Andrej 
Gruden, predsednik; Lenart Lena- 
si. podpredsednik; Blaž Godec, 
tajnik, Box 248, Canonsburg, Pa.; 
Jakob ¡Pavčič, zapisnikar; Frank 
Pelhan, blagajnik; Josef Progar, 
reditel; nadzorni in bolniški od
bor: Josef Ambrožič, Matija Zalar 
in Frank Mihelčič. Društvene seje 
se bodo vršile vsako 4. nedeljo v 
mesecu ob 9. uri dopoldne v Mi
ners ¡Hall v Meadow Lands, Pa. 
Tukaj je nekaj rojakov, ki so že 
člani raznih podpornih društev 
spadajočih k S. ‘S. P. Z. in te opo* 
minjam, da se nabavijo prestopne 
liste ter pristopijo v naše društvo. 
Tukaj se še dobijo rojaki, ki niso 
pri nobenem podpornem društvu, 
Toraj rojaki ne zamudite te prili
ke in pristopite še ta mesec k te
mu društva. Neverno ne ure ne 
dneva kedaj koga nesreča ali ne
zgoda zadene. Toda, storite to 
predno vam ne bo prepozno.

Pozdrav vsim zavednim delav
cem. B. Godec.

De Pue, m.
Še ssem živ in dobro se ravno ne 

počutim, no pa bo že bog dal, saj 
je dobrega srca, samo zaupajmo v 
njega! Tako si sem premišljeval, 
ko sCm dobil plačilo za 13 dni pa 
si nisem mogel poravnati zahteva
nih vsakdanjih potrebščin, no mo
goče se tudi v kratkim ozre na 
mene.

'Saj obljubil mi je že zdavnaj 
kakor so mi gospod povedali, ko 
sem šel prvič k spovedi, čital sem 
tudi kako so neki velemestni misi

jonar pridigovali v Springfield in 
potem šli vprašati v rudnik kako 
so kaj zadovoljni z delom in ako 
se jih je kaj prijel misijon (jaz 
mislim da v žepu terejalk) nakar 
mn je neki izjavil, da mu je prav 
všeč delo ker se dobro zasluži. — 
Enkrat sta imela predavanje neki 
župnik in kapucin, pri katerim se 
jih bo več jokalo, ko župnik zgo
tovi je bilo vse tiho in ko pa ka
pucin, se je pa neka stara ženica 
jokala, kapucin ves srečen pokliče 
ženico k sebi in jo vpraša: “ Kaj 
se ti je tako dopadlo, da si jokala ? 
Ženica: “ Vejo gospod, ker imate 
ravno tako brado kot moj ranjki 
kozel in ko sem vas videla sem se 
smislila na njega, pa se sem jo
kala. Ali ni z ¡Sojarjam bilo ravno 
tako, ko jih je vprašal kaj mislijo?’

Živo mi je stopil pred oči naš že 
trohneli brat Jos. Šklander, .ka
terega smo' zročili materi zemlji 
sedaj eno leto; koliko je pretrpel 
v svoji 6 mesečni bolezni, da je bi
la samo še kost in koža, res smo ga 
zagrnili, ali on pa živi med nami 
kot dober član društva S. S.'P. Z; 
in mu kličem lahka ti zemljica.v— 
Zatoraj rojaki pristopajte k na
šemu društvu št. 3 S. 'S. P. Z. ker 
neveste kedaj Vas nesreča zadene. 
Včeraj sem videl kako so enega 
komaj 17 let starega mladeniča 
nesli k zdravniku, ker mu je no
go zlomilo, mlad pa berač to je 
žalostno. Resnica je tudi. imej me
tlo doma in to je pokazalo naše 
sosedno društvo pri pogrebu njih 
sestre! Haha, zdaj vas pa imam 
prokl. rudeekarji, tako je vsklik- 
nil naš Tonče z lajno! Pridem še.

Pozdrav vsem čitateljem Gl. Sv. 
in članom S. S. P. Z. in Vam kli
čem naprej ! Jos. Omerza.

Devide, Wash.
Mt. Rainier, ki je vedno pokrit 

z belo odejo in je najvišja gora v 
Washingtonu. V bližini tega mo
gočnega snežnika. je več premo
govnikov, kakor tudi zgoraj ome
njeni Devide. V tem rovu je zapo- 
sljenih tudi par slovenskih roja
kov, ki v prostem času kaj radi po
slušajo ali čitajo svobodonapredne 
časopise. ¡Mesto, v katerim danes 
pišem, ni mesto, ampak sam pre
mogovnik. in zraven so stanova
nja za prempgarje. Na tem samot
nemu kraju ni, kakor tudi ne v 
bližini nobenega saloona, in če se 
hočemo včasih svoje izmučene gli
de s kako božjo kaplieo namazati, 
moram jo dobiti od drugod.

Pred nedavnim časom podal sem 
se na izlet. Obiskal sem slovenske 
štrajkarje v Rentonu in vsem iz
rekam. hvala Vam za prijazni 
sprejem. Iz Rentona podal sem se 
na Issaquah, in tam par dni pre
živel med veselim prijatelji. Ven
dar se mi tamkajšne razmere niso 
posebno dopadle, in ko bi Terbov
cev Tone bil znami v družbi, bi 
marsikaj smešnega vedel poveda
ti. Od tam podal sem se zopet na 
Renton, Seattle, Taeomo, od koder 
me je lukamatija dovedel zopet 
nazaj na Devide, in sedaj se zopet 
tukaj trudim, da bodem zaflikal 
od potovanja raztrgane žepe.

Pozdravljam vse rojake s kate
rimi smo se na potovanji skupaj 
sešli, posebno pa čitatelje Glas 
Svobode, ker to je list, na katere
ga ¡bi mogel ¡biti naročen vsak za
veden delavec. Fr. Cerar.

Collinsburg, Pa.
Kar se tiče dela v tej naselbini 

ni ravno najboljše, posebno sedaj 
po zimi dela se od 3 do 4 dni v 
tednu; zaslužek je pa seveda ka
kor ima kedo prostor. Tu so natn- 
reč v bližini trije premogovniki in 
ena mala železna tovarna. Roja
kom ne svetujem sedaj tu za de
lom hoditi, ker če bi se že delo 
dobilo pa. prostor tako slab poseb- 
uo novinec, da se ne moreš pošte
no preživet. Z podpornim društvi 
smo tu dobro preskrbljeni. Tudi 
socialno se rojaki dobro zavedajo. 
Prav dobro jo pogodete ko včasih 
od kakega duhovna poveste kako 
čedno zgodbico; jih je nekaj tudi 
izjema, pa ne veliko. Tudi meni je 
ob neki priliki en tak možakar 
vrata pokazal v cerkvi ter mi želel 
da bi me hudič vzel. pa samo zato, 
ker sem mn premalo kolekte dal.

Rojakom in rojakinjam, tebi vr
li list pa najboljši vspeh.

Naročnik.

VSAK SE 10 z a  5c

Vuk trgivzc preda ndss 

n i  MESO CijjKt raid ici.

OBdravim vsacega, kdor trp i n a  V arlcocell, S tru c tu rt; dalj«  ozdra
vim nalezljivo  zastru p ljan je . živčno nezm ožnost, vodenico In bolezni 
tičočinh se m oških. P r id i t e  k  n am  v s i ,  k i ste  se .n ev sp ešo o  z d ra - i l i  p r i  
d ru g ih  z d rav n ik ih . M oja 15 le tn a  p r a k s e  v a r i  je  n a  razp o lag b G n  ja m č i 

pop »lno o z d ra v lje n je . G o v o r im o  v  v s e h  J e z ik ih .
Ozdravim pozitivne želodec, pljuča, iedice in neprilike v je trih .

(Za neuspešno zd rav ljen je  n i tre b a  p la č a ti)
TA JN E  M O ŠKE

B O LEZN I
, G U B A N A G O N A . S O L E Z -  
Z IV  L E D I C A H  IN  J E T R I H  
zdravim  h itro  za  stalno 
ln tajno. Živčen« one
m oglosti slabost, na. 
por. zastrupljanje la  
zguba rod«.

PLJUČ A
naduho, Bronchltl«. srč- 
ne bolezni in pljučne 
zdravim po moji n a j t»  
vejšl metodi.

Nasvet zuteaj.

DR. ZINS, 183 Si Clark

Z A S T R U P L J E N -  
JE K R V I

ln vseh d rug ih  kožnih 
bolezni, k ak o r pr išče 
lnclje, onem oglost itd .

ŽEN SK E
B O L E Z N I

beli tok, bolečine v ozm- 
ture. garje, oteklina, 
podju to druge organ
ske bolezni zdravim ca 
stalno.

Preiskovanje zastonj

8t; Chicagomed R andolph k  Lak
O d p rto  od  8  sju tra  J d o  8  zvoöor . O b n o d o lja h  od  8 z ju tr . d o  4  o o p

Pilsen Auditorium
R estavracija  in Bule

JOS.FALTA, lastnik
1657-01 Blue Island A ve., Chicago.

N a|v«čj«  dvoran« na zapadni strani Chicago-
Im portiran P ilsn er , A nheuser-B ush, M ichelob in  . ' r r v « « t a n >  a< 

čepu . Im portiran* v in a  in  c igare .
¡T E L E F O N  C A N A L  *250.

i  Solidna slovenska trgovina
J  V za logi im am vso zlatnino in  srebrnine, kar jo- 
g  sp a d a  v to stroko. P op rav ljam  tudi ure in drugo.

V za logi imam tu d i gram ofone, s lo v e n sk e , hrvaš  
ke, nem ške in  an g lešk e p lo šče . S e  priporočam .
Za vse pri m eni kup ljeno  b lago  jam čim .

FRANK. ČERNE
6034 St. Clair A ve. CLEVELAJaD, O.

D ajte zdelati svoje tiskovine pri

“S P R A V E D L N O S T ”
1825 Leo its is St. Telefon Canal ltIS

Cene zmerne o  D elo eolidne

N A J V E C J A  SLOVANSKA  
TISK A R N A  V AMERIKI JE

NARODNA TISKARNA
2146- 56j |BLUEj ,ISLAND ATE., CHICAGO, ILL.

T E M C A N A L  4 4 0

M  tiskarne t  H o t  enakem. Hrvaškem, Slovaškem, 
Češkem, Pel jakem, kakor tudi v Angleškem in Kem 
ikom Jenku; Hala pmebnott so tiskovino aa društva 
in trgovce. ... ...

Najboljša Slovensko-angleška slovnica.
Prirejena za slovenski narod, s sodelovanjem več 

strokovnjakov, je založila Slovénie Publishing: Co., 82 
Cortlandt St., New York, N. Y. Cena v platnu vezani $1.


